

ARADI KÖZLÖNY

51. évfolyam, 172. szám

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF
1897—1932.

Péntek, 1936. július 31.

Strand-örömök

Ebben a szaharai hangulatban, amely napok óta a plusz 50 fok Celsius jegyében tikasztja a város lakosságát, mindenki, aki csak teheti, a szőke folyóhoz, a Mures hullámaihoz menekül, enyhülést és felhűsülést keresve. Az áldott folyó megértő és jóságos szeretettel fogadja ölére az emberek ezreit, valóban enyhet ad a napsugarak gyilkos hőségű zuhatagában és — jó órában legyen mondva, kopogjuk le mielőbb! — a halálosvégű fürdőzési szerencsétlenségek sem olyan gyakoriak aránylag, mint amennyire könnyelműek a hőség elől menekülő fürdőzők, amint azt a nyári évad arad-i fürdőzési-szerencsétlenségek elmúlt évi statisztikai bizonyítják.

A folyó jó, a folyó megértő: csak az emberekkel van mindig baj.

Tény, hogy több ember fürdik a Mures szabad részein, Isten-teremtette ingyen-strandján, mint a hivatalos városi strandon és az is tény, hogy annak ellenére, hogy évről-évre a százat közelíti meg a halálos fürdési esetek száma, mindmáig semmi sem jelöli a folyó veszedelmes részeit a gyanutlan fürdőzők részére. A parti szervezett biztonsági-szolgálat is csak egy szép álom, amely a jövőszázad utópisztikus világába tartozik. Tévedés volna azonban azt hinni, hogy csupán a szabadfürdőzőkre nem visel senki gondot az isteni jóakaraton kívül. Nincs ez másképpen a strand területén sem. Ha nem is forog éppen életveszélyben a fürdőző-közönség, különféle megdöbbentő meglepetések miatt igazán senki sem panaszkodhatik. Elkezdve attól az idillikus látványtól, hogy a strand feletti vizszakaszon jókedélyű állattenyésztők fürdetik a melegtől tikkadt, különféle jószágokat a nap bármelyik szakában s a szabaduszók mulatozását elégedett rőfögések, derűs nyertések, mélabus tehénbögések és máségyéb, nemcsak akusztikailag érzékelhető állattani tünetek élénkítik. — egészen addig, hogy felpuffadt állati hullák, döglött kocák, macskák, kutyák és pockok uszkalgatnak akadálytalanul lefelé a víz sodrában a fürdőző-közönség között, — ezek a változatos fürdőélmények és meglepetések egy csöppet sem emelik a strand higiénikai, hatóságilag kezelt jellegének szintjét. Mondjuk ki nyíltan: az áldott folyó hűsítő: vize, amely egyébként titokzatos alkatrészek gyakran túllontul is tömény gyűjteményének ágya, számos esetben kényszeríti menekülésre a benne hűsülő, kényesebb izlésű és finomabb idegzetű strandolókat, csak azért, mert még senki se törte rajta a fejét az arra illetékesek közül, hogy miképpen lehetne az állati hulláktól, máségyéb tisztátalanságoktól mentesíteni a strand folyószakaszának vizét. Pedig létezik még másutt is városi strand és vízszűrő acélháló, vízrendészet és mindenfelül egy halvány sejtelem arról, hogy bizonyos kötelességszerű figyelem illetné meg a fürdőző nagyközönséget egy hatósági strand vezetősége részéről, amely évről-évre fokozódó bevételi többletre számít.

Kétségtelen, hogy a közigazgatási bürokratizmus a személyektől független rendszere oka annak, hogy például a strand-uszoda váravárt és megérkezett vas-pontonjait is ott égeti a nap a Regatta-klubház melletti üres parti-telek fővényén, ahelyett, hogy mielőbb beszerelnék a jelenlegi fa-uszoda szűk „egér-fogója” helyett. A közönséget jobban érdekli,

A forradalmárok elfoglalták egész Északspanyolországot

**Döntő ütközet készül Madridért — Lemondott a római és berlini nagykövet —
— A madridi kormány lefoglalta a hajóflórasaságok vagyonát —**

A spanyolországi belháború változatlan hevességgel folyik tovább. A harcokról szóló jelentések ellentmondanak egymásnak, a madridi kormány a saját csapatainak győzelmét jelenti, a felkelők közlései szerint a kormány csapatai visszavonulóban vannak. Az angol lapok tudósítói szerint a madridi kormány elrendelte a fővárosban az élelmiszer és az ivóvíz adagolását. Ezenkívül utasítást adott a mezőgazdáknak, hogy az aratási munkálatokat mindenütt fejezzék be mielőbb. Mindebből a felkelők arra következtetnek, hogy Madrid körüli zárásának hatásai már jelentkeznek. Az Egyesült-Államok nagykövete jelentette Washingtonnak, hogy az amerikaiak elszállítását fel kellett függeszteni, mert a madridi kormány nem tudja biztosítani azt, hogy baj nélkül jutnak el a fővárostól a tengerig.

Ma délelőtt elrendelte a kormány a nemzetközi hajózási társaságok minden vagyonának lefoglalását. Kibocsájtott a kormány egy másik rendeletet is, amelynek értelmében a newyorki, londoni és drezdai nagyobb bankok madridi fiókjainak pénzkészletét szintén lefoglalja.

Készül a döntő csata

Gibraltári jelentés szerint a spanyol helyzetben a legutolsó 24 óra nem hozott semmiféle jelentős változást. Saragossa körül megindult a döntő jelentőségű harc, melynek során a felkelők lassan előrenyomulnak. Kormánykörökben attól tartanak, hogy a harc igen heves lesz.

Mola tábornok csapatai is folytatják előnyomulásukat. Malaga körül is heves harcok folynak és a város bevétele csak órák kérdése.

Galicia tartomány kormányzója táviratában közölte de L'ano tábornokkal, hogy a tartomány valamennyi csapata a felkelők pártjára állott. A telefon és táviró összeköttetés teljesen helyreállott.

Az Havas ügynökség jelenti, hogy a felkelők Pampeluna irányában vonulnak vissza és felszabadították a Madrid felé vezető utakat. A San Sebastiant védő felkelő csapatok átpártoltak a kormányhoz és biztosították az egész környéket a Navarra irányából várható támadás ellen.

hogy mikor használhatja már a valamivel nagyobb új uszoda-vázat, mint hogyha a város heteken át magyarázgatná, hogy miért is nem vehető át a nyilvános árlejtésen rendelt áru és milyen okok játszanak közre abban, hogy az egész modernizálási szerkezetet ott süti a nap a parton, ahelyett, hogy már rég lubickolnának benne...? Nemcsak technikai, közigazgatási és adminisztrációs kérdéseken mulik egy ilyen nagy jövőjű, népszerű és hálás közönség működésének sikere, hanem azon a kér-

Mola tábornok a laptudósítók jelentése szerint elhatározta, hogy nem várja be, amíg Franco tábornok felkészül a főváros ostromára, hanem csapataival megtámadja Madridot, hogy döntő ütközetet erőszakoljon ki. Ezzel el akarja kerülni a nagyobb vérontást, mert a tábornoknak az a meggyőződése, hogy mihelyt a fővárost hatalmába kerítette a nemzeti hadsereg, abbahagyja az ellenállást a népfrent kormányra. Mola kijelentése szerint a hadserege eléggé erős és utánpótlása is biztosítva van annyira, hogy a győzelem biztos reményében indulhat a küzdelembe.

Oviedoi jelentés szerint a Gonzales szocialista képviselő parancsnoksága alatt álló bányász osztagok bekerítették Oviedot és a képviselő tudatta, hogy megkezdte a város bombázását, ha az ott levő felkelők nem adják meg magukat.

Barcelonából jelentik, hogy Pedro Munos drámairót, aki királpárti és a felkelőkhöz szított, Barcelonában letartóztatták.

A Liberté közli Mola tábornok csütörtök délelőtti hadijelentését. A jelentés szerint Valencia városa csatlakozott a nemzeti mozgalomhoz. A katonai csapatok megverték a barcelonai forradalmi kormány csapatait, amelyek futásban kerestek menekülést. Amikor a felkelő csapatok Valenciába bevonultak — mondja a jelentés — a város nemzeti zászlódszót öltött. A városban helyreállott a nyugalom és a munka ismét kezdetét vette.

Anglia segítségét kéri Portugália

A felkelők vezérkari tisztjel körében az a vélemény, hogy a Madrid elleni támadást azok a nehézségek hátráltatják, amelyekkel Franco tábornok délen találkozik. Franco tábornok csapatainak 45 kilométerre kell Madridot megközelíteniük, hogy a támadás megindulhasson. La Coruna város helyőrsége egyébként csatlakozott a felkelőkhöz és így egész Északnyugatspanyolország a felkelők kezén van.

Az Echo de Paris jelentése szerint a portugál külügyminiszter Londonba érkezett. A laptudósító azt írja, hogy a portugál külügyminiszter Anglia segítségét kívánja megnyerni, mert attól tartanak, hogy a baloldali irányzat Spanyolországban megerősödnék és ez ve-

désen is, hogy milyen mértékben szolgálják ki a jövedelmet-hozó fürdőző-közönség kényelmi, higiénikai és nem utolsósorban izlésbeli igényeit. Ezen a téren, — ha nem tudnak, — rengeteg nagyszerű feladat vár még Aradvárosára, melynek nyári alkalmi nyaraló-közönsége és közel nyolcvanezer főnyi lakója megérdemli, hogy a mai kor követelményeinek megfelelő körülmények között, zavaró impressziók nélkül hűsölhessen a Mures hullámai között. (J.)

szélezi a Portugália érdekeit is. Angliának is kívánatos e tekintetben Portugáliát megvédeni.

Madrídi jelentés szerint *Burtio* spanyol külügyminiszter kijelentette a laptudósítók előtt, hogy a kormány nem mond le Spanyolországról. Arra a kérdésre, hogy nem fél a nemzetközi bonyodalmaktól és hogy bizonyos Földközi tengeri hatalmak nagyon szeretnék megszerezni maguknak Marokkót, így válaszolt:

— Tudom, hogy Olaszországnak vannak ilyen tervel és a fenyegetés nagyon komoly, de bizunk az angol és a francia diplomácia támogatásában és a saját erőnkben.

Párisból jelentik: A szenátus külügyi bizottságában több felszólaló szóváltotta a Spanyolországba irányuló állítólagos francia fegyverszállítványok ügyét. *Leon Blum* miniszterelnök és *Delbos* külügyminiszter nyomatékosan hangoztatták, hogy a kormány már megcáfolta ezeket a híreket.

Gépfegyverlüzbe került egy francia kommunista képviselő auója

Conturier francia kommunista képviselő, aki az utóbbi napokban Spanyolországban tartózkodott, tegnapelőtt veszélyes helyzetbe jutott. Közben gépkocsijával *San Sebastian* felől a határra érkezett, autóját a hegyek között portyázó felkelők gépfegyvertűz alá fogták. A képviselőnek sikerült sértetlenül elmenekülnie, de sofförje súlyosan megsebesült.

A *Giornale d'Italia* értesülése szerint Francia politikai körökben nagy nyugtalanságot keltett, hogy a tangeri nemzetközi bizottság hatáskörét a kikötőben horgonyzó hadihajók parancsnokaira ruházták át. Ugyancsak nyugtalanságot kelt a pezeta árfolyamának zuhanása. *A spanyol-francia határon 1000 pezetért csak 200 frankot adnak, holott rendes körülmények között 1000 pezeta 2000 frankot ér.*

Decarcer római spanyol nagykövet lemondott a nagykövetség vezetéséről. Az olasz lapok értesülése szerint a lemondás előzményei közé tartozik, hogy a követség tisztikara megjelent a követ előtt és bejelentette, hogy nem hajlandó a jelenlegi spanyol kormányt tovább képviselni. Erre a nagykövet is beadta lemondását. A követséghez beosztott katonai őrtassé, mint ismeretes, már régebben lemondott.

Az Havas-ügynökség római jelentése szerint szó volt arról, hogy Olaszországban önkéntes légiót szerveznek a spanyol felkelők támogatására, de hivatalos helyen ezeket a terveket nem engedték végrehajtani.

Mint hírlik a római és berlini nagykövetek lemondása következtében a madridi kormány

küldképviseléstől újabb hűségnyilatkozatot kér. A londoni nagykövet nem mond le állásáról.

Franciaország nem avatkozik Spanyolország belügyeibe

Hogy a spanyolországi fegyver- és municiószállítások körül kialakult vita véget érjen, a francia kormány elhatározta, hogy Spanyolország belügyeibe nem avatkozik. A kormánynak azonban nem áll módjában megakadályozni a fegyver- és municióvásárlásokat, ha azok tisztán kereskedelmi jellegűek és ha azokat tisztán magáncégek hajtják végre a fennálló kereskedelmi szerződések értelmében. A francia kormány a spanyolországi menekülteket, tartozzanak azok bármely párthoz, menedékkjogban részesíti. De ebben az esetben kötelesek nyilatkozatot aláírni, hogy francia területen semmi politikai tevékenységet nem kezdenek.

Átszervezték az angol kormányt

— Nagyobb hatáskört biztosítottak a fiatal minisztereknek —

Londonból jelentik: Hivatalosan jelentik, hogy az angol kormány régebbi idő óta tervezett átszervezése megtörtént, anélkül azonban hogy a fontosabb tárcák vezetésében változás történt volna. *Ramsbotham* földmívelésügyi államtitkár nyugdíjügyi miniszter lett, *lord Plimouth* gyarmatügyi államtitkár a közmunkaügyi miniszterre kinevezett *lord Stanhope* helyébe külügyi államtitkár lett. *Lord De la Warre* közoktatásügyi államtitkár gyar-

matügyi államtitkár lett. Földmívelésügyi államtitkárrá *lord Eversham*-et, közoktatásügyi államtitkárrá pedig *lord Geoffrey Shakespeare*-t nevezték ki. Közegészségügyi államtitkár *lord Mudson* nyugdíjügyi miniszter lett. A változások nem érintik a *Baldwin*-kormány összetételét és a kormánytámogató pártok egyensúlyát sem. A kinevezéseknek inkább előléptetési jellegük van a kormány fiatal, kisebb hatáskörű tagjai számára.

A bécsi biztosítótársaságok

Nem biztosítanak olyan filmet, amelyben az ismert magyar sztár játszik

Gaál Franciska ellen

Bécsből jelentik: Az osztrák biztosítótársaságok érdekes elhatározásra jutottak. A biztosítótársaságok vezérigazgatói népes gyűlésen kimondták, hogy a vezetésük alatt álló társaságok a jövőben nem fogadják el az olyan filmek biztosítását, amelyeknek főszerepét Gaál Franciska játsza. A társaságoknak ez az elhatározása összefügg azokkal az ismert incidensekkel és eseményekkel, amelyek Gaál Franciska legutóbbi filmjének felvétele közben történtek.

amelyekben Gaál Franciska szerepel, a jövőben egyáltalán nem biztosítják, mert a nagy kockázatot nem tudják magukra vállalni.

A bécsi határozat nehéz helyzet elé állítja Gaál Franciska filmjének vállalkozóját. Valószínű, hogy a művész is revideálja álláspontját és a legközelebbi filmjénél aláveti magát az általános szokásnak, úgyhogy a biztosító társaságok visszavonhatják ezt a feltűnő határozatot.

A biztosító vállalatok vezetői szerint a nehézségek révén, amelyeket Gaál Franciska filmfelvétel közben támaszt, rendkívüli mértékben növekedik az a veszedelem, hogy a film előállításánál előre látható események történnek, a film készítésében késlekedés áll be és a biztosítóknak fizetniük kell.

Az osztrák biztosító társaságok állásfoglalásánál döntő volt az a körülmény, hogy Gaál Franciska legutóbbi filmfelvétele alkalmából beteg lett, de nem engedte, hogy a biztosító társaság orvosa megvizsgálja. A helyzet megvizsgálása után az osztrák biztosítók igazgatói arra az eredményre jutottak, hogy azokat a filmeket,

Angol középiskolai diákok sarkvidéki expedíciója

Londonból jelentik: Száz középiskolás angol ifjú sarkvidéki expedícióra indul *Murray Lewick* orvos vezetésével. A 15—19 éves fiúk két, egymástól körülbelül 300 kilométer távolságban levő helyen ütnek tábor a lappok földjén és a British Museum gyűjteményét akarják gazdagítani azokkal az állattani vagy néprajzi leletekkel, amelyeket ebben a jégsivatagban sikerül felkutatniuk. Az expedíció augusztus elején indul el Angliából.

A visszaeső bűnös

Irtá: JACQUES CONSTANT

— Harminchétféves! Most vagy soha, Robert — és a kedves *Sargounné* anyailag Robert *Coqueuse* vállára tette a kezét.

— Ó nekem a házasságról nagyon egyéni véleményem van — felelte a fiatalember. — És különben is roppant igényeim vannak: roppant szenvedélyes és epedő, szőke és kisportolt, persze nagyon csinos nő kell nekem, aki mellett még öltözködni is tud.

— Nekem van valakim ebben az esetben: nagyon szép leány, szelíd, jólnevelt. És százezer frank jövedelme van. Jöjjön el a zsuromra és be fogom mutatni.

Mikor Robert hazatért abba a családi penzióba, ahol már évek óta lakott, hosszan elgondolkodott. Bizonyos, hogy elege volt ezekből az egy éjszakáig tartó szerelmekből és meghittség nélküli való életből. De a házasság gondolata megijesztette. Habozott, hogy ismét bebocsátkozzék a kiséreletezésbe és esetleg ugyanarra a tapasztalatra jusson, mint *Simone Damters*-rel. Ó, hogyan imádták ezt a nőt! Akaratlanul is rá gondolt, mikor öreg barátnőjének felsorolta azokat a tulajdonságokat, amelyeket egy nőtől követelt. *Simone* tizenhétéves volt, mikor feleségül vette. Kék szemének színe úgy változott, mint az égbolté és göndör hajának szőkecséjét semmiféle kozmetikus se korrigálta. Felejthetetlen gyönyörökben részesítette, de szeszélyes volt, hullámozó kedélyű és hűtlen. Olyan volt, mint egy fiatal kutya, amely he-

gyes fogát kipróbálja mindenkin, akivel találkozik. És ez a nagyszerű regény úgy végződött, hogy a férj elmenekült, mert érezte, hogy megölte volna az asszonyt, ha tovább is együtt maradnak...

— Kedvesem, bemutatom magának *Raymonde Lefinex* kisasszonyt és unokahugát, *Frédérique* Albint.

Robert üdvözölte a két hölgyet és illedelmesen *Sargounné* mellett foglalt helyet. Egyetlen pillantás *Lefinex* kisasszonyra elég volt, hogy megállapítsa, egyáltalán nem felel meg ideáljának. Figyelmét mingyárt lekötötte azonban *Frédérique*, akinek *Simone*-nal való hasonlósága első pillanatban meghökkentette. *Frédérique* is gyakran hallatta azt a kis boldog nevetést, amely Robertet mindig úgy elragadta. Mint ahogy tisztességes fiatal leányhoz illik, keveset beszélt, de egy-egy futó megjegyzése arra vallott, hogy esze élénk és gyorsan dolgozik. Bátran Robertre szegezte szemét és ebből a lila szempárból a fiatalember kiolvashatta, hogy a leány rokonszenvét mingyárt megnyerte.

— Nos, hogy tetszik?! — kérdezte *Mme Sargoun*, mikor a leányok elmentek.

— Elragadó, de egy kicsit nyugtalanító — felelt Robert.

— Ugyan, hisz ez a leány az egyenesség és őszinteség maga, úgy fog engedelmeskedni férjének, mint egy rabszolga.

— Én nem vagyok ebben olyan nagyon biztos. Egyébként nagy a korkülönbség is közöttünk.

— Az nem fontos. A dolgok rendje szerint a nőnek fiatalabbnak kell lennie, mint a férfinak.

— Mit kertetek: nagyon hasonlít *Simone*-hoz. És ez érthetően megijeszt.

— Tessék? Hát kiről is beszél voltaképpen?

— *Frédérique*-ről.

— Ugy! Erre nem számítottam. Az a kislány nem magának való. Nincs egy fillérje se. Árvalány, akit nagynénje nevelt fel könyörületből. Sejtelmem sem volt róla, hogy jobban fog tetesni magának, mint barátnőm, *Raymonde*. Csak arra kérem, gondolja meg alaposan, mielőtt valami meggondolatlanságot cselekszik. A kislány csakugyan nem nagyon biztató...

„Öreg barátnőmnek igaza lehet!” — gondolta Robert, másnap elhatározta, hogy kitörli emlékezetéből *Frédérique* képét. De a sors másképpen rendelkezett és váratlanul találkozott a fiatal leánnyal egy kiállításon. *Frédérique* nagynénjét ki sértte, aki majdnem úgy hatott, mintha anyja lenne. A tömegben hirtelen elvesztette nénijét és egyszerre egyedül maradt Robert-rel. Egy ideig különböző dolgokról fecsegték, aztán a leány egyszerre Robert szemébe nézett és halkán azt mondta:

— Azt hiszem, maga az a férfi, akire vártam! Istenem! Ez ugyanaz a mondat volt, amelyet *Simone* is kimondott, mielőtt a szerelem vihara valósággal elsöpörte őket. Robert *Choqueuse* úgy érezte, mintha tíz évvel fiatalabb lenne. Szédülés fogta el. Tudta, hogy örültség, amit tesz s hogy még szenvedni fog miatta, de vannak olyan szavak, amelyeknek szenvedélyes szív nem tud ellenállni...

Tíz napig marad Berlinben az olasz trónörökös

Rómából jelentik: Az olasz trónörökös Dino Alfieri olasz propagandaügyminiszter társaságában elutazott Berlinbe az olimpiai játékok megtekintésére. Az eddigi tervek szerint a trónörökös és a miniszter 10 napig maradnak Berlinben, ahol Göbbels német birodalmi propagandaügyminiszter vendégei lesznek.



TOGAL-TABLETTA BEVÁLT SZER

Rheumánál | Hüléseknél (grippénél)
Köszvényénél | Ideg- és
Ischiászánál | Fejfájásoknál

Togal nemcsak a fájdalmat enyhíti, hanem a betegség okozóit is megsemmisíti. Kiválasztja a hügysavat és elpusztítja a bacillusokat. De csak TOGAL-t vegyen! Togal nem pótolható más szerrel! Gyógyszertárban és drogériában kapható.



Gyilkosság és — szerelem...

Arad-ra hozták a két arad-megyei gyilkosság tettesét

Szabó Mária zerind-i asszony drámai vallomása arról, hogyan és miért ölte meg Fazekas Gábor bihormegyei gazdát — A ghioroc-i gyilkosság gyanúsítottja tagad és kijelenti, hogy az áldozat mellett talált kés nem az övé

A legutóbbi két arad-megyei gyilkosság tetteseit hozták ma Arad-ra. A ghioroc-i csendőrség energikus nyomozása eredményeképpen tegnap sikerült egy olyan egyént letartóztani, aki minden valószínűség szerint tettese volt a borzalmas rablógyilkosságnak, amelynek özv. Petca Floreané piaci árusnő esett áldozatául. Mint az *Aradi Közlöny* annakidején leszögezte, egy idegen kést találtak a holttest mellett, magát a gyilkosságot azonban Petcané késével követték el. Nyilvánvaló volt, hogy ha megtaláljuk az idegen kés tulajdonosát, amelyet a gyilkosságot követő izgalomban felejtett a holttest mellett a tettes, úgy megtaláljuk magát a gyilkost is. Napokon át tartó lelkiismeretes nyomozással a csendőrségnek sikerült megállapítani a kés tényleges tulajdonosát: Sângeorgean Dumitru ghioroc-i lakos személyében, akit nyomban őrizetbe is vettek. Sângeorgean egyelőre tagad, sőt kihallgatása alkalmával kijelentette, hogy a holttest mellett talált kés nem az ő tulajdona, errenézve azonban a csendőrségnek bizonyítékai vannak.

Csütörtökön délelőtt a ghioroc-i csendőrség az arad-i csendőrpáncsnokságra, onnan pedig a ügyészségre szállította be a letartóztatottat, akit maga Vulpe Constantin vezető főügyész hallgatott ki. Sângeorgean ezúttal is tagadta, hogy a kés az övé lett volna és tagadta, hogy bármi köze is lett volna a gyilkossághoz. A kihallgatás után

a főügyész a nyomozás kiegészítését rendelte el és visszaküldte a letartóztatottat a ghioroc-i csendőrséghez, egyrészt azért, hogy szembesítsék a meggyilkolt nővérel a kés tulajdonjogának tisztázása szempontjából, másrészt pedig a gyilkosságra nézve teljesen tisztázzák a még fel nem derített részleteket.

Sângeorgean visszakisérték az arad-i szárnyparancsnokságra, ahonnan pénteken reggel viszik újból Ghioroc-ra.

Sângeorgeanról egyébként újjelenyomatot vettek fel az ügyészségen és azt beküldötték a bucuresti-i törvényszék mellett működő központi bűnügyi nyilvántartóhoz.

Ugyancsak a csütörtök déli órákban hozták az arad-i ügyészségre Szalai Mária zerind-i asszonyt, aki Fazekas Gábort, a bihormegyei Tamason községbeli gazdát ölte meg néhány nappal ezelőtt Zerind községben. Mint részletesen megírtuk a község határában találták meg a gazda holttestét és a sérülések gyilkosságra vallottak. A vizsgálat kiderítette, hogy Fazekas szombaton érkezett a községbe, ahol Szalai Mária nevi asszonyt keresett fel. Őrizetbevették Szalai Máriát, akit ma Arad-ra hoztak. A zerind-i asszony teljes beismerő vallomást tett és csupán azzal védekezik, hogy nem volt szándékában megölni Fazekast. Elmondotta, hogy

a bihormegyei gazda szerelmével ostromolta állandóan és többszöri kategorikus visszautasítás sem riasztotta vissza az újbóli próbálkozásoktól. Szombaton ismét megérkezett Zerind-re és ekkor már nem elégedett meg a kéréssel és rá-

beszéléssel, hanem erőszakosan lépett fel. Menekülni akart előle, viszont Fazekas elzárta az utját, mire dulakodni kezdtek. A dulakodás izgalmaiban kapott fel egy fát és többször Fazekas felé sújtott, aki hirtelen elengedte, majd összeesett. Ijedten állapította meg, hogy ütése a bihormegyei gazda halálát okozták.

Elhatározta, hogy a holttestet eltünteti. Megvárta az este beálltát és a község szélére vitte, ahol az országút mellett, egy bokorban elrejtette a holttestet, abban a reményben, hogy ha rá is találnak, senkisémm hozza összefüggésben a gyilkosságot az ő személyével. Reményében azonban csalódott, mert a községben mások is tudták, hogy a meggyilkolt Szalai Máriához érkezett és így a csendőroket a tettes nyomába vezették. Szalai Máriát a késő déli órákban hozták az arad-i ügyészségre, ahonnan visszaküldték a csendőrpáncsnokságra, azzal az utasítással, hogy pénteken reggel küldjék újra át. Így az ügyészségi és vizsgálóbírói kihallgatására ma, pénteken kerül sor.

Ui kártyarendelet:

Minden kártyajáték tilos nyilvános helyen

Bucuresti-ből jelentik: A belügyminiszter újabb kártyarendeletet adott ki. A rendelet ma reggel érkezett a kvesturára és azonnal hatályba is lép. A belügyminiszteri rendelet szerint a mai naptól kezdve tilos mindenféle szórakoztató és hazárdjáték nyilvános helyeken. Tilos a bridzs, preferánsz, kaláber stb. Nyilvános helyeken ezentul csupán a „tablet” szabad játszani dominó-kövekkel, szabad továbbá a kuglizás, a sakk és a billiárd.

Bucuresti-be jön Léon Blum francia miniszterelnök

Augusztusban történik meg a látogatás — Németország gazdasági közeledést keres Csehszlovákiához

Belgrádból jelentik: A Pravda párisi jelentése szerint Leon Blum francia miniszterelnök augusztusban Belgrádba, majd pedig onnan Bucuresti-be utazik. Az utazást Párisban igen nagyjelentőségűnek tartják. Belgrádi körökben a francia miniszterelnök látogatásáról eddig nem kaptak hivatalos értesítést.

Prágából jelentik: A Slovensky Denik jelentése szerint Németország részéről gazdasági tárgyalásokra való felhívás érkezett a csehszlovák kormányhoz. A kezdeményezés állítólag magától Schacht birodalmi bankelnöktől indult ki. Hir szerint a cseh gazdasági küldöttség már a közeljövőben Berlinbe utazik Preiss bankelnök vezetésével. Preisst elkíséri Hartmann József, a kartellek elnöke, aki különben Hodzsa Milán miniszterelnök bizalmasa. A tárgyalások egyelőre előkészítő jellegűek lesznek, hogy egy később köteendő gazdasági egyezmény alapelveit tisztázzák.

Párisból jelentik: A Le Journal berlini tudósítója jelenti, hogy biztos forrásból értesül arról, hogy a német kormány a jövő hét folyamán választani fog a locarno-i hatalmak meghívására. Ez

a válasz ki fogja elégíteni az összes érdekelt kormányokat.

Londonból jelentik: Wansittard angol külügyi államtitkár holnap érkezik meg Berlinbe Phipps berlini angol nagykövet társaságában. Az angol államtitkár szabadságidejét tölti a német fővárosban és elutazása előtt kijelentette az újságíróknak, hogy résztvesz a berlini olimpiai játékokon. Nem titok azonban, hogy berlini tartózkodása alatt Wansittard tárgyalni fog a német politikai tényezőkkel, így valószínűleg Hitler kancellárral is.

Itt írjuk meg, hogy a danzigi kérdés rövidesen nemzetközi fórum elé kerül. Valószínűleg augusztus 5-én Londonban ül össze a Népszövetség által kiküldött hármas bizottság, amelynek tagjai Eden, Delbos és Vasconzelos. A londoni tanácskozáson a hármas bizottság megvizsgálja Lester népszövetségi főbiztos jelentését. Beavatott genfi körök véleménye szerint a hármas bizottság javasolni fogja, hogy a danzigi ügyben kérjék ki a hágai bíróság szakvéleményét és a hágai nemzetközi törvényszékre bizzák annak eldöntését, hogy a danzigi kormány rendeletével megszegte-e a danzigi alkotmányt, vagy sem.

GOGA OCTAVIAN

megbeszélésre hiv Ciucea-ra több magyar író

Budapestről jelentik: Magyar irodalmi körökben feltűnést keltett az a hír, hogy Goga Octavian nyári üdüléséről hazatérve, több magyarországi író hiy meg ciucea-i kastélyába, egy írói megbeszélés céljából.

A ciucea-i találkozás augusztus végén, vagy szeptember elején történik meg. Természetesen az írók a kastély vendégei lesznek.

Goga vendéglátása azért is kelt nagy feltűnést, mert tavaly a kulturközeledés ügyében Goga Octavian körül éles hírlapi polémiák zajlottak. Mindenesetre

szívesebben látjuk ha Goga Octavian a ciucea-i Olympuson magyar írókkal szép-
lelkekhez illő eszmecserét folytat, mintha politikai népgyűléseken szónokol rólunk, kisebbségekről.

Lövészárkokat ásnak és acéltornyokat építenek a bolgárok a román határ mentén

Constanta-ból jelentik: Bucuresti-i lapok jelentése szerint a bolgárok, a román-bolgár határon katonai megerősítési munkálatokat végeznek. Zar Simeon és Balbunar határvárosok között a bolgárok lövészárkokat helyeznek el a földben. Mindezeket a munkálatokat a bolgárok éjszaka végeztetik.



OLIMPIA



Levél egy Berlinbe utazó fiatalemberhez

Berlin, 1936. július 31.

Kedves Tóni!

Levelében arra kérsz, hogy a közeli berlini utazásod előtt néhány tanáccsal lássalak el s adjak Neked utmutatást azzal az olimpiással kapcsolatban, mely — mint írod — minden politikán felül az év legnagyobb eseménye lesz.

Tóni, tanácsot adni hálátlan feladat, mégis ez egyszer én is azt hiszem, érdemes ezzel a régi tapasztalattal is szakítani, mert úgy gondolom, hogy válaszómban csakugyan találsz majd egy-két olyan utmutatást, mely ebben a nagy ünnepre készülő közel ötmillió világvárosban hasznos lehet. Nem akarlak „házi rendekkel” és Kniggevel, de Baedekerrel sem untatni (ha Berlint könyvből akarod megismerni, jobb ha hozzá sem kezdesz — ebben a városban élni kell, meg kell vele öregedni, az ember legszebb óráit kell neki ajándékozni, hogy nagy igényeit kielégíthesse); pusztán egy-két ötlet az egész, olvasd csak el:

1. Mit hozzáál magaddal? Sok jó kedvet, mosolyt és vidámságot, mellyel nemcsak Magadnak, hanem mindenkinek örömet fogsz szerezni. Szemedet és füledet nyisd ki, *lássál és halljál mindent*, olimpiást nem minden évben láthatsz, azt pedig, amit itten fognak Neked mutatni, méltán sorozhatod be később életed legszebb emlékei közé.

2. Ha Berlinben kíváncsi leszel és felvilágosításra van szükséged, a járókelők ezrein kívül legjobb ha a majdnem minden sarkon megnyílt kis információs üvegházak tisztviselőihez *terjeszted be interpellációd*. Ne ijedj meg: a kioszkokban nemcsak urak, hanem igen csinos hölgyek is szívesen állnak rendelkezésedre, csak kérdezned kell őket s meglátod, nincs az a kérdés, amelyre ezek az udvarias polihisztorok választ ne tudnának adni. Természetes, hogy Te mindezek dacára, sem fogod hölgyismerősöd Tobbyja részére éppen itten a legközelebbi kutyatrimmelő müntézetet megtudakolni — gondolni fogsz a mögötted állókra, kik maguk is (fontosabb kérdésben) sorra szeretnének kerülni, Tobby egészségügyi igényei miatt azonban csak a bosszankodásig jutnak el.

3. Ha viszont arra helyezel súlyt, hogy az olimpiász összes technikai és sportkérdéseire *kapjál kimerítő választ*, úgy tárcsázd fel telefonon az olimpiai komité számát, a „Steinplatz 8091”-et, ha azonban magad akarsz odamenni, úgy taxi, autóbusz, villamos, földalatti és magasvasút vizslat egészen a charlottenburgi Hardenbergstrasse 43-44. számú 7 emeletes palota elé. Rendelkezésedre áll azonkívül a berlini „Ausländerdienst” Unter den Linden 43. szám alatti (telefonja: Mercur 1751) fényűzőben berendezett irodája, hol a magyaroknál is még nem kevesebb mint 23 nemzet nyelvén ad az érdeklődőknek a fiatal hölgyek egész regimentje felvilágosítást. A román követség címe: W. 35. Rauchstr. 26. (telefon: Barbarossa 9221), konzulátusukat pedig NW 7. Unter den Linden 56. alatt találod; telefonja: Jäger 3661.

4. A berlini taxi valamivel drágább az aradnál, a poggyász darabjéért 25—25 Pfenniget számítanak, ezzel szemben villámgyorsak, ragyogóan ápoltak, soffitörjük pedig az élő Baedeker maga. Számukat az olimpiászra való tekintettel az eddigi 3000-ról 5500-ra egészítették ki. Kaphatsz viszont 1.50 RM.-ba kerülő, villamosra, földalattira és autóbuszra *tetszészerinti átszállásig* *érvényes* napijegyet, ugyanez hetijegy formában még olcsóbb: alig 13.50 RM.

5. Ha el is felejtettél idejében szállásról gondoskodni, nincsen okod csüggedni, kérdezd meg a legközelebbi „Quartieramt” címét, hol majd egészen biztosan találhatnak még részedre a 210.000 berlini szobát kiadó tömegben igényeidet kielégítő lakást. Mindenesetre jobb, természetesen, ha ezt mégsem bírod a véletlenre, hisz' tudod: ki mint veti ágyát, úgy alussza álmát!

6. *Ügyelj zsebeidre!* Berlin tele lesz biztos, a nemzetközi rendőrség régi kedvenceivel, nézd meg jól a pénzt is azonban, mielőtt kiadod, nehogy a könnyen összetéveszthető 2 márkás helyett 5 már-

kát nyomj az ámuló taxisoffőr kezébe. Ha bármilyen panaszod van, vagy kisebb felvilágosításra van szükséged, *fordulj a rendőrökhöz*. A német Schupo köztudomáslag a londoni Bobby legnagyobb riválisa. Csupa karsu, szőke, mindig mosolygó egyenruhást fogsz majd a porosz fővárosban találni, igen sok közülük nyelveket is beszél (van közöttük magyarul is tudó, ha szerencséd van, éppen egy ilyenbe botlasz!), ha pedig autós vagy, noteszuktól sem félj, Berlinben 4 héten át minden soffitör egyik szemét behunyja, a másikat is pedig csak azért tartja nyitva, hogy vele Reád mosolyoghasson.

7. *Ne politizálj!* Sohasem feledd el, hogy vendég vagy, kinek tiszteletben kell tartania a más országok világnézetét. Azonkívül, hidd el, nekünk is vannak hibáink, bennünket sem lát mindenki olyan tőkéletesen, mint azt mi magunk hisszük; tiszteletre azért csak az számíthat, ki más felfogását is tiszteletben tudja tartani!

8. Legyen gondod arra, hogy a Hozzád írott leveleket *pontosan címezzék*. Berlinben napi 1—1 millió idegen van e napokban, elképzelheted tehát, hogy a posta munkája nem lesz éppen kedélyes tarokkparti, de azt sem feledd, hogy Berlin tulajdonképpen közel 20 városból áll, ezeknek mindegyikének pedig megvan a maga külön Wilhelmstrasseja, Bismarckstrasseja, Friedrichstrasseja és Kurfürstenplatzja, egy pontatlan címzés elég már tehát ahhoz, hogy előbb 19 más Bismarckstrasseba menjen leveled, míg végre 20-nak, Hozzád is megérkezik. — Az olimpikonoknak az

olimpiai faluba küldött csomagjal 4 héten át *vámmentesek*; szálamit azonban pld. nem szabad küldeni, éppúgy mint semmiféle husneműt, különben más nehézségről alig ha lesz szó.

9. A sok sport mellett se hanyagold el egészen azonban Berlint, az *európai szellemi fővárosok* egyik leggazdagabbját. Sétálj ki a most megnyílt „Deutschland” kiállításra, hol Nagy Frigyes sétatálcájától a leggyorsabb 24 személyes háiófűlkés villámrepülőgépig, üveghegedűtől az első német vasutig és 50.000 különböző virágtól a szintetikus gumi készítéséig mindent megtalálsz. Menj ki Potsdamba, a világhírű rezidenciába, de ne hagyd ki a programból Európa legnagyobb állatkertjét, a Zoo-t, tekintsd meg a klaszikus Pergamon-muzeumot és a gyönyörű Dómot, melynek patinás kupoláján ezernyi színben fürdik a déli napsugár... s se szeri, se száma annak a sok látnivalónak, melyet Neked is feltétlenül látnod kell, ha egyszer Berlinbe jössz.

10. Semmivel se kevésbé érdekes azonban Berlin — *felülről*. A Luft Hansa éjjeli sítarepülőgépei ablakából felejthetetlen képen tárul szemed elé a millió fényárban uszó metropolisz — igazi utazó nem veti meg a madártávlatot sem.

11. Ne akarjál a sajtóban szerepelni s ne várd el, hogy a berlini lapok pont Tőled kérjék ki az ezredik sztereotip nyilatkozatot, mely szerint Berlin a legcsodásabb város, amit csak valaha is láttál. Magyar újságíró ismerőscidőtől ezuttal *ne kérjél szabadjegyet*, belépőket viszont senkitől sem végy „kéz alatt”, mert ez az egyetlen eset, hol a berlini rendőrség még az olimpiász alatt sem ismer tréfát.

12. Végül: ha tudni akarod, mi újság a nagyvilágban, mi történt Berlinben, mi történt odahaza, végy lapot s tájékozottságodat pedig ne a szállóportástól szerezd be. A berlini lapok igen tekintélyes része az olimpiász tartama alatt három nyelven is nyomja a fontosabb szövegrészeket.

Ujból ismétlem, kedves Tóni, lehetetlen kimerítő tanácsokat adni, hiszen az olimpiai Berlinben ezrével merülhetnek fel a problémák seregei — ez a néhány kis utmutatás azonban talán mégis hasznos szolgálatot fog tenni s lesz benne bizonyára egy-két olyan dolog, melyre jó volt, hogy *figyelmedet felhívtam*. Most még csak kellemes mulatást kívánok... Mint már mondtam, ne felejtse el magaddal hozni jókedvet és vidámságot, addig pedig, a közeli viszontlátásig is,

szeretettel üdvözöl barátod:

DOROS FERENC,

A kerékpáros olimpiai verseny teljes műsora

Berlinből jelentik: Tegnap délelőtt hozták nyilvánosságra a kerékpáros olimpia részletes műsorát, mely a hagyományos olimpiai bajnoki futamokon kívül egy sereg más számot is tartalmaz. Így első sorban a csoportos műkerékpározó bajnokságokat és a kerékpáros labdarújátékok néhány mérkőzését.

A részletes műsor egyébként így fest:

Augusztus 1—4.

A Berlinbe érkező kerékpáros csillagtúra résztvevőinek ünnepélyes fogadtatása és ellenőrzése a Deutschlandhalleban.

Augusztus 6:

délután 6 órakor, az avusi kerékpáros olimpia pályán:

1000 m. repülőverseny (e'ofutamok, reményfutamok).

4000 m-es csapatverseny előfutamok.

Bemutató kerékpáros labdarújáték.

Műkerékpározás:

Hatos műkerékpározó bajnokság.

Páros műkerékpározó bajnokság.

Augusztus 7:

délután 6 órakor az avusi kerékpáros olimpia pályán:

1000 m-es repülőverseny közép és döntő futamok.

4000 m-es csapatverseny reményfutamok.

2000 m-es kétülékes gépek versenye (elő- és reményfutamok).

Műkerékpározás:

Nyolcas műkerékpározó bajnokság.

Egyéni műkerékpározó bajnokság.

Augusztus 8:

délután 6 órakor az avusi kerékpáros olimpia pályán:

2000 m-es kétülékes gépek versenye (középfutam és döntő).

4000 m-es csapatverseny (középfutam és döntő).

1000 m-es időverseny állórajttal (döntő).

Műkerékpározás:

Kettős kerékpáros labdarújáték.

A német kerékpáros labdarújáték bajnokcsapatának bemutató mérkőzése.

Augusztus 10:

8—11 órakor 100 km-es országúti olimpiai bajnokság (rajt és cél az Avus-tribün előtt).

Kit kapott ellenfelül a két romániai vívónő?

A hölgytörvívás elődöntőjét kisorsolták. A két romániai versenyzőnő a következő csoportba került:

4. csoport: Hass (német), Varga Ilus (magyar), Barding (dán), Thoman (kanadai), Aseni (török), Scheel (svájci), Kellner (romániai).

5. csoport: Preiss (osztrák), Turgis (francia), Bornand (svájci), Cambel (török), Olsen (dán), Severe (belga), Ganz (romániai).

Az emelkedő lépcső...

Hány versenyző indult az eddigi olimpiákon?

A sport hatalmas lendülettel hódítja meg a világot. A versenyzők száma olimpiáról olimpiára emelkedik. Kivétel csak a losangelesi olimpia, ahol a nagy távolság miatt vettek részt kevesebben.

1908. Londonban:	2084 versenyző
1912. Stockholmban:	3282 versenyző
1920. Antwerpenben:	2731 versenyző
1924. Párisban:	3385 versenyző
1928. Amszterdamban:	3905 versenyző
1932. Los-Angelesben:	1700 versenyző
1936. Berlinben:	5500 versenyző

A Dunaszerződés revízióját és a Dunabizottság feloszlását sürgeti Titulescu

A külügyminiszter nyilatkozata elévült szerződések kártékony hatásáról

Párisból jelentik: Titulescu külügyminiszter a Le Temps genfi munkatársával hosszabb beszélgetést folytatott, melynek folyamán rendkívül érdekes kijelentéseket tett, melyek igen nagy fontossággal bírnak.

Titulescu a többi között kijelentette, hogy Románia az első adandó alkalommal követelni fogja

az Európai Dunabizottság feloszlását, illetve annak a szerződésnek a megsemmisítését, mely az Európai Dunabizottságot megteremtette. Titulescu kifejtette, hogy az Európai Dunabizottságot még akkor létesítették, amikor Románia két hercegségből állott, a bizottság székhelye ma is Galati. A bizottság tulajdonképpen államot jelent az államban, amelyben

nem tartozik román fennhatóság alá,

önálló bíróság felett rendelkezik, melyet Románia is tartozik tiszteletben tartani. A helyzet azonban azóta, hogy a bizottságot létrehozták lényegesen megváltozott. Románia már nem csupán két hercegség, hanem létrejött Nagyrománia, mely nem hajlandó az Európai Dunabizottságot, ezt az idegen testet a maga testében megtűrni. Nem tűri Románia ezt az idegen testet legfőképpen azért, mert a bizottság ma már anakronizmus, történelmi szerepét betöltötte, és ma csak arra jó, hogy

idegen érdekeket szolgáljon Románia kel-
lős közepén.

Ez a helyzet sértő a román szuverenitásra nézve, de nem egyeztethető össze a román államérdekekkel sem — tehát az Európai Dunabizottság alapját képező Duna-szerződés revíziója feltétlenül szükséges.

Tűrhetetlen, hogy évtizedekkel ezelőtt megkötött szerződések időközben lényegesen megváltozott helyzetben módot nyújtsanak bizonyos érdekeknek ahhoz, hogy valósággal kártékonyan hathassanak és az élet természetes fejlődésének útjába álljanak.

A Le Temps Titulescu érdekes fejtegetéseivel kapcsolatban megállapítja, hogy Titulescunak ez az állásfoglalása a most megkötött Dardanella-egyezménnyel ellentétes szoros összefüggésben. Angol körökben ez a nyilatkozat felette nagy és kiinos feltűnést keltett, mert a Dunabizottság főleg angol vezetés alatt áll.

Titulescu nyilatkozata érdekes visszfényt vet egy adott helyzetre, amely már majdnem egy évszázada képez román sérelmet. 1856-ban, még mielőtt Cuza fejedelem alatt Moldva és Oltenia egyesültek volna, az 1856-os háború után nemzetközileg megszervezték az európai Dunabizottságot, amely nem tévesztendő össze az 1919-i békeszerződésekkel életbehívott Pozsonyban székelő Nemzetközi Dunabizottsággal. Az európai Dunabizottság székhelye Sulina-n van és feladata a Sulina—Tulcea és

Tulcea—Brăila közötti Dunadeltaágak hajózhatóságának megóvása.

Az európai Dunabizottság jelenlegi tagjai Anglia, Olaszország, Franciaország és Románia.

miután a világháború után Ausztria-Magyarország és Oroszország addig élvezett tagságát senkire sem ruházták át. Az európai Dunabizottság feladata a fentemlített két Dunaág kotrása és karbantartása, amiért a kereszttűmenő hajóktól illetékeket szed be. Sulina-n a kikötő körül fekvő egész terület egészen a város határáig szabadkikötőt képez, amely állam az államban és oda romániai hatóságok, román rendőrség be nem teheti a lábát. Tagjai területen kivüliséget élveznek, külföldről vámmentesen hozhatnak be bármilyen árut, összes tisztviselői fantasztikusan magas fizetést haznak, melyet aranyfrankban folyósítanak. A legkisebb bizottsági tisztviselőnek is magasabb fizetése van, mint egy miniszternek, viszont ezen tisztviselőknél túlnyomó része idegen állampolgár.

Hogy ezeket a költségeket behozhassa, rendkívül magas illetékeket szed, amelyek minden hajó után, amely a tengerről Brăila-ba fut be, vagy onnan távozik, kb. 500.000 leit tesz ki, tekintet nélkül arra, hogy a hajó vízre és mennyi árut? Természetesen a romániai exportőröknek számolni kell ezzel az illetékkel, amely ilymódon hátránvosan befolyásolja a Brăila és Galati kikötőkön keresztül lefolyta-

tott kivitt, mert végeredményben ezeket az illetékeket a román földművelőnek kell megfizetnie. Ez ellen az élő anakronizmus ellen szólt fel Titulescu, amelynek ma már alig van jogosultsága.

Bucuresti-ből jelentik: Az Adeverul, miként a többi fővárosi lap is, Titulescu legutóbbi kezdeményezésével foglalkozik, amely kezdeményezés politikai körökben nagy feltűnést kelt. A lap rámutat arra, hogy Titulescu a kezdeményezést diplomáciai uton előkészítette és minden remény meg van arra, hogy a legteljesebb sikerrel jár majd. Az Adeverul megállapítja, hogy a kérdés megoldása komoly nehézségek leküzdését igényli, mert hiszen egy évszázad óta ingadozó állapot módosításáról van szó. Részletesen ismerteti a cikkíró Titulescu politikai és jogi érvelését, különös tekintettel arra a tényre, hogy Törökország csorbítatlan felségjogait most állították helyre a Dardanellákkal kapcsolatosan. Ezek után — így ír a lap — nehéz lesz visszautasítani Románia ama óhaját, hogy a Dunatorkolat feletti felségjogait teljes egészében elismerjék, különösen most, amikor Románia mindazon területeknek birtokában van, amelyek a Dunatorkolatot körülölelik. Románia a Dunatorkolat egyezményének felülvizsgálatát törvényes keretek között terjeszti elő. Nem teremt befejezett tényeket, hanem jogait kéri. Nincs szó békeszerződés felülvizsgálatáról, mert hiszen Románia mindenkor a leghatározottabb vétővel tiltakozik mindenféle területi revízió ellen, azonban nem utasítja vissza a nem területi kérdéseket illető egyezmény felülvizsgálatra összeülő megbeszélés gondolatát, különösen ha ezek a nemzetközi törvények és rendszabályok keretein belül történnek. Titulescu kezdeményezését — állapítja meg az Adeverul — sikernek kell koronáznia és ezzel a török vazallusság idejének és annak a korszaknak, amikor az ország Európa ellenőrzése alatt állott, utolsó nyoma is eltűnik.

Tovább fokozódik a kánikulai forróság

A két héttel ezelőtt kezdődő kánikulai meleg az utóbbi napokban az egész ország területén erőteljesen fokozódott. A meteorológiai intézet jelentése szerint az ország különböző részein sorozatosan mérnek 37—39 fok melegget az árnyékban, ami 52—53 fokos forróságnak felel meg a napon. Julius 1—28. között mindössze négy hűvösebb nap volt, ezzel szemben 24 napon keresztül következetesen és kintartóan árasztotta a júliusi nap a kalóriák százmillióit az országra. A főváros, amely leginkább szenved a nagy hőség miatt, teljesen felmelegszette jégkészletét, úgyhogy távoli városokból szállítanak naponta jeget a fővárosba. Egyedül az ötszáz kilométer távolságra eső Iasi-ból négy-hat vagon jég érkezik naponta Bucuresti-be.

A következő napokra a helyzet távolról sem biztató. A bucuresti-i meteorológiai intézet prognózisa szerint a légnyomás további 2—3 milliméterrel emelkedik. Derült ég, enyhe, határozatlan irányú szél és az időjárás további felmelegedése várható. Nincs kizárva, hogy a hét végére a hőség eléri a 60 fokot is. Ardealban és Banatban esetleg kisebb esők várhatók. A további prognózis szerint augusztushoz a hőség valamennyire csökken és az esőzések gyakoribbak lesznek.

Mezőgazdasági körökben rendkívüli aggodalommal kísérik az időjárás alakulását. A régi királyság egyes részein már több mint egy hónapja egyáltalán nem esett eső. A tengeri termés helyzete ezeken a területeken ugyyszólván kilátástalan. Moldova északi felében, a Banatban és Ardeal északi és központi részeiben a helyzet kielégítő, ezzel szemben Basarabiában, Dobrogea-ban és a Dunavölgyében a helyzet igen komoly.

A hőhullám következtében valóságos népvándorlás indult meg Bucuresti-ből a hegyek felé. Két nap óta valamennyi vonat utasokkal zsúfolva indul el a fővárosból. A Prahova völ-

gyében megkettőztették a vasuti forgalmat. A meteorológiai intézet megállapítása szerint 1897. óta ilyen nagy meleg nem volt. Tegnap Bucuresti-ben a napon 54 fok meleg volt és az árnyékban 38. Az időjárás továbbra is derült és meleg marad. Az ország északi részében helyi esők várhatók.

Tiznapos tengeri utra indul

Edward angol király a világ legszebb jachtján

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség jelentése szerint Edward angol király tíz napos földközi-tengeri kirándulásra indul, David Yule hindu milliós özvegyének Nahlin nevű csodajachtjával. A jachtot a lady ajánlotta fel a királynak és az uralkodó elfogadta arra, hogy tíz napos nyári pihenőjét rajta töltsen el. Hír szerint az angol uralkodó már szombaton száll a jachtra, de hogy merre fog elindulni, azt senki sem tudja. A szóban forgó jacht jelenleg a világ legszebben berendezett hajója.

CENTRAL 7¼ és 9½ órák

„Broadway Melody“

A rádió naponta közvetíti a film zenéjét és dalait, melyet olcsón meghallgathat az eredeti felvételben. Az év slágerfilmje, mely a világ mozikközönségét mindenütt meghódította és minden igényt kielégít. A film európai ízléssel, pazar kiállításal van rendezve. F. s. erep 6k:

Jaok Benny, Eleanor Powell, Robert Taylor

SELECT 7¼ és 9½ órák

ASEW — A KÉM

Szenzációs orosz kómfilm. Főszereplők: Olga Tschecchowa, Hilde v. Stolz, Fritz Rasp, Herbert Hübner.

„Légüres tér“ okozta

a baneasai katasztrófát

Bucuresti-ből jelentik: Az a borzalmas szerencsétlenség, amelynek Olteanu repülőkapitány esett áldozatul még mindig foglalkoztatja az illetékes köröket, mert nem tudják megállapítani, hogy mi idézte elő a katasztrófát. Az egyedüli magyarázat az, hogy a borzalmas meleg következtében légüres tér keletkezett és ebbe került bele a gép, amely lezuhant. A légügyi minisztérium rendelkezése a kánikulai melegben csak reggel 5—7 és este 7—8-ig lehet repülést végezni.

Olteanu kapitány 1 millió 200 ezer leire volt biztosítva, amelyet özvegye kap kézhez. A repülőgép 17 ezer dollárba került.

HIREK

Ez Amerika!

Az egyik nagy newyorki áruház a kismember nagy igénykielégítésének szemléletére rendezte be egyik hatalmas uccai kirakatát, amely az egyszerűségi amerikai átlaglakást elképzelt keresztmetszében mutatja be. A nappal még reprezentatív szerepű recamier, a természetesen gyermektelen házaspár hitvesi ágyá vá van átépítve, oly módon azonban, hogy a szellemesen elrejtett ágyválasztó egy nagy ágyból két kis egyéni ágyat alakít.

A jelszó az, hogy: „ne zavarj a másikat”.

Önagysága az ágyba épített visszahajtható karostámlában ül s csak tenyérnyíl helyét megvilágító arnylámpa fénykévéjében olvassa kedves magazinját, miközben hosszú selyem-gumicsövön keresztül az íróasztal automatikus gyújtószerkezettel ellátott hamutálcájába beszerelt szipkából cigarettázik.

Fülében pehelysúlyú gyapoptudgó, hogy az alvó férj esetleges horkolása meg ne zavarja.

A férj viszont szemén selyemfénytörővel, csendesen szendereg s a párnába épített hangszóró csak neki hallható halk muzsikája ringatja mély álomba.

Az automatikus kapcsoló azután a rádiót előre meghatározott időben kikapcsolja.

Az ablakba épített levegő melegítő és tisztító ventilátora minden zaj- és zizegésmentesen árasztja be önműködő tartályból az oxigénnel telített levegőt, míg a szobában egy automatikus párologtatóból kiáradó fenyőillat közömbösíti az elszívott cigaretták füstjét. Az ágy melletti asztalkán nikkell termoszkok kínálják a gőzfűtéstől eltikkadtak a jégbehűtött szörpöket.

Reggel a szférák halk melodijából pattogó indulóvá erősödő vidám zene hívja vissza az alvókat a fokozatos ébredésbe és ezzel együtt az ablakellenzők is önműködően kitárolnak. A terített ebédlőasztalon már termoszkban áll az előmelegített kávé és megszólal az önműködően bekapcsolódott rádió.

— A MELEG MARAD! Mérsékelt szél, több helyen záporosó és zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Elmarad Nistor munkügyi miniszter aradi látogatása. Jelentették, hogy I. Nistor egészség- és munkügyi miniszter Arad-ra készült, hogy megtekintse a megye új speciális és közegészségügyi intézményeit Dimitrie Manolescu professzor, a kormánypart helyi tagozati elnökének társaságában. Értesülésünk szerint a miniszter látogatása halasztást szenved, mert hivatali teendői București-ben tartóztatják vissza.

— Újabb megbeszélések a közrend érdekében. București-ből jelentik: Csütörtök reggel a kormányelnök lakásán Tătărescu, Pop Valer és Inculet megbeszélésre ültek össze. Az értekezleten a közrend fenntartására vonatkozó intézkedéseket beszéltek meg.

— Új tengeralattjárót rendel a kormány. București-ből jelentik: A „Capitala” értesülése szerint Olaszországban legközelebb megrendelik a „Delphin” tengeralattjáró testvérhajóját.

— Budapestre helyezik Olaszország utolsó abesszíniai követét. Budapestről jelentik: A lapok közlik, hogy Colonna herceg budapesti olasz követet hamarosan nagykövetté fogják kinevezni és elhelyezik Budapestről. Utóda Da Vinci, Olaszország utolsó abesszíniai követe lesz.

— A BANAT BUZATERMÉSE. București-ből jelentik: A földművelésügyi miniszterium a Banat buzatermését ezer vagonra becsüli, ami 12 mázsa holdenkénti termésnek felel meg. 1928. óta nem volt ilyen kitiű búzatermés. Az exportra kerülő buza értékét 250 millió leire becsülik.

— Gázfedezékekkel építik az új prágai iskolákat. Prágából jelentik: Prága Hloubetím nevű külvárosában új elemi iskolát emelnek, mely alá repülőgéptámadás elleni fedezéket is építenek. A kőzfűtésű épületben ez lesz az első repülőgép- és gázfűtésű elleni fedezékekkel ellátott iskola. Az „A-Zet” jelentése szerint a főváros a közeljövőben több városnegyedben építet elemi iskolát és az új iskolák mindegyike alá gázmentes fedezéket építenek.

— 30 millió lei kártérítést kell fizetnie Vasilescunak. București-ből jelentik: A „Tempo” jelenti, hogy a cotroceni-i szerencsétlenség ügyében Vasilescu alpolgármestert a fővárossal egyetemben 30 millió lei kártérítésre ítélték. Ezt az összeget Vasilescu valószínűleg nem fogja megfizetni, mert közben vagyonát felesége nevére vitatta.

— Október 4: munkakamarai választás. București-ből jelentik: Október 4-én munkakamarai választások lesznek: Arad, Bacau, Braila, Brasov, București, Cernauti, Chisinau, Cluj, Constanta, Galati, Iasi, Oradea, Craiova, Ploesti és Timisoara városokban.

— EL KELL TEMETNI A HALOTTAKAT 24 ÓRÁN BELÜL! București-ből jelentik: A közegészségügyi hatóságok az óriási hősegre való tekintettel elrendelték, hogy a halottakat 24 órán belül el kell temetni. Ezentul csak abban az esetben tarthatók a holttestek ravatalon, ha parainjekciót alkalmaznak.

— Villámcsapás ért egy léggömböt. Varsóból jelentik: Gdunia közelében villámcsapás ért egy léggömböt, amelyben két lengyel katonatiszt foglalt helyet. Egyiküknek ejtőernyővel sikerült földet érnie, a másik ejtőernyője összeütközött a léggömb zuhanó gondolájával, amely elvágta az ernyő kötelét és a tiszt szörnyethalt. A villám a léggömb huzalain továbbhaladt a föld felé és a rögzítésre kirendelt 11 ember súlyosan megsebesült.

Gyilkosság — mérgezett könyvvel

Buenos Ayresből jelentik: Az ezeregyéjszaka meséire emlékeztető büneset történt Buenos Ayresben. Egy ottani ügyvéd egy könyvet kapott a postán, feladóként egy jóbarátja szerepelt. Az ügyvéd elolvasta a könyvet — és meghalt. A nyomozás kiderítette, hogy a könyv lapjait erősen ható mérges anyaggal vonták be. Az ügyvéd olvasás közben megnyálazta az új-ját és a mérge így behatolt a szervezetébe. Megállapították, hogy nem az küldte a könyvet, aki feladóként szerepelt. Az igazi feladó kézkerítéséért megindult a nyomozás.

— Tűzvész Hotin-megyében. București-ből jelentik: A hotin-megyei Noua-Sulita községben veszedelmes tűzvész pusztított, amely tiz házat hamvasztott el. Cernauti-ből kérték a tűzoltóság segítségét.

— Varázsló szektát lepleztek le Magyarországon. Budapestről jelentik: A magyar rendőrség Pécsen vallásos szektát leplezett le, amelynek tagjai varázslattal foglalkoztak. Egy barlangban gyűltek össze a szektáriánusok és itt ütött rajtuk a rendőrség. Számos nő, főképpen leányokat állítottak elő, akik kihallgatásuk során elmondották, hogy a szekta tagjait borzalmas testi kínoknak vetették alá. (Rador.)

— Felakasztotta magát az athéni jugoszláv követség titkára. Athénből jelentik: Stomankovits követségi titkár, aki az athéni jugoszláv követségben teljesített szolgálatot, lakásán felakasztva találták. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

— Döntetlen eredménnyel végződött a jugoszláv-magyar tenniszmérkőzés. Budapestről jelentik: A jugoszláv-magyar tenniszmérkőzés utolsó versenyszámát, a párosmérkőzést csütörtökön délután tartották meg nagy érdeklődéssel. A mérkőzést a Puncce-Pallada-pár játszotta Dalos-Ferenczi magyar párral 6:4, 6:3, 5:7, 7:5 eredménnyel. Ezzel a mérkőzés 3:3 arányú döntetlenül végződött.

— Dr. Pollak István belgyógyász, a párisi Charité-kórház volt externje rendelését Arad-on, Str. Horia 8. megkezdte. 3168

Megoldás



A RENDŐR: Uram, önt közszeméremelleni kihágásért jelentették fel, holott azt állítja, hogy tényleg visel egy rövid fűdőruhát a hosszú szakálla alatt. Hogy a félreértéseket elkerüljük, ajánlom, viseljen a jövőben rövidebb szakállt és hosszabb fűdőruhát!

Négyévi börtönt kapott a francia kötvényrabló bünszövetkezet magyar származású tagja

Párisból jelentik: A büntetőtörvényszék most ítélkezett az ugynevezett Frankenberg-bűnperben, amelynek vádlottai egy newyorki bankból 16 millió frank értékű kötvényt raboltak el. Frankenberget amerikai földön fogták el és ott is ítélkeztek fölötte, büntársai: a magyarországi származású Klein Bernát és a csehszlovákiai Schwarz Jakab Párisban jutottak rendőrkézre és a párisi törvényszék most ítélkezett felettük. A törvényszék Klein Bernátot 4 évi börtönre, Schwartzot 2 évre ítélte, Schwartz büntetését azonban felfüggesztette.

— Edward király legújabb menyasszonya. Londonból jelentik: VIII. Edward trónralépése óta ugyszólván nem mulik el hét, hogy ne keletkezzenek hírek a fiatal király nősüléséről. Eddig valamennyi híresztelésről kiderült, hogy teljesen légből kapott. Ennek ellenére egyre erősödik Angliában az a meggyőződés, hogy a király hamarosan meg fog nősülni. Élénken mutatja e meggyőződés alaposságát a legnagyobb biztosító társaság magatartása. A Lloyds társaság, amely egyébként minden biztosítást vállal, újban nem hajlandó emléktárgyak biztosítását vállalni, amelyeket a jövő évi koronázási ünnepségre készítenek. Az emléktárgyak készítői ugyanis egyelőre csak a király képével diszithetik e tárgyakat és attól félnek, hogy a koronázás idejében már használhatatlanokká válnak azok, mert ebben az időben már királyné is lesz Anglia trónján. Jelenleg ismét magasrangú külföldi látogató időzik Mary anyakirálynénél, még pedig Hohenzollern Cecilia Viktória hercegnő. A látogatással kapcsolatban természetesen újból felmerülnek a kombinációk Edward közeli házasságáról. A hercegnő feltűnően szép, tizenkilenc éves, sportkedvelő és állítólag Mary királyné máris nagyon megszerette. Vannak olyan optimisták, akik a magas látogatást összefüggésbe hozzák azzal a legújabb hírrel, hogy Edward király nem utazik a francia Rivierára, hanem a kanadai hősök emlékművének leleplezése után nyomban visszatér Angliába. A józanabbak szerint ez a spanyol események miatt történik, de a romantikus lelkeket nem lehet ily, reális tényekkel megnyugtatni.

— Budapesti orvos érdekes bejelentése a kloroformos rablótámadás ügyében. Budapestről jelentik: A kloroformos rablótámadás ügyében ma érdekes újabb fordulat állott be. Jelentkezett a rendőrségen dr. Haller Sándor orvos, aki elmondta, hogy néhány nap előtt egy szürkeruhás ember csemetett be hozzá. Amikor az atlétafejű orvos beengedte, a látogató zavarba jött, majd azt mondta, hogy nem a gázművektől jött, mint azt az ajtón keresztül előbb mondotta volt, hanem egy találmányát akarja bemutatni. A rendőrség a személyleírás alapján folytatja a nyomozást.

— Budapestre szállították Petrovics Vidor holttestét. Budapestről jelentik: A Londonban autószerencsétlenség áldozatává lett Petrovics Vidor holttestét Budapestre szállították, ahol a napokban temetik el.

— Súlyos repülőszerencsétlenség a berlini csillagtúrán. Berlinből jelentik: A repülő csillagtúrán két súlyos repülőszerencsétlenség történt. A braunschweigi iskola egyik gépe az altonai repülőtéren lezuhant. A megfigyelő és a pilóta súlyosan megsérültek. Ugyanakkor a Harz-hegységben a repülő sportszövetség egy gépe motorhiba következtében kényszerleszállást hajtott végre. A gép összetört, egy utasa meghalt, egy súlyosan megsebesült.

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségeknel, vérszegénység, sápadtság és lesóványodás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan előmozdítja s így megkönnyíti a tápanyagok vérbejuttatását. Az orvosok ajánlik.

— Rendőrségi hírek. Mézes István, Abatoruliuca 88. szám alatti lakos megjelent a rendőrségen és bejelentette, hogy leánya az állatvásártéren egy pénztárcát talált fontos polgári s katonai okmányokkal, amelyek Lelik István, Pecica nevére szólnak. A tárca átvehető a rendőrségen. — Garzau Ion, Beliu községbeli lakost előállították, mert az őt igazoltatni akaró Simandan Petru közrendőrré rátámadt és inzultálta. — Keip Mihai, engelsbrunni gazda feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik az Avram Iancu-területen szekeréről többszáz lei értékű élelmiszert loptak. A rendőrség a fenti ügyekben vizsgálatot indított.

Moszkvából

az Északi-Sarkon át Los-Angelesbe repül egy orosz pilóta

Moszkvából jelentik: Levanevszki ismert orosz pilóta előkészületeket tett az utóbbi évek legvakmerőbb repülőbravúrijának végrehajtására. Levanevszki elhatározta, hogy az Északi Sarkon keresztül Moszkvából Los-Angelesbe repül. Mint ismeretes, Levanevszki már kísérletet tett e vakmerő ut végrehajtására, de motorhiba miatt kénytelen volt visszatérni. Most azonban reméli, hogy utja sikerrel fog járni.

— ZÜRICHII ZÁRLAT: Páris 20.21 és egyenlő, New York 306 és egyenlő, Milánó 24.15, Amsterdam 208, Berlin 123.15, Varsó 57.60, Bucuresti 250, Belgrád 700.

— A Banca Naționala szeptember 15-re árverést tűzött ki azoknak a részvényeknek az eladására, amelyek a Banca Marmorosch likvidálása kapcsán jutottak a Jegybank tulajdonába. Ez alkalommal árverésre kerül 14.581 darab petrifalau-i papírgyári részvény, melyek névértéke 500 lei, 5840 darab szintén 500 lei névértékű Podgoria-részvény és 20.000 darab 250 lei névértékű Timisoara-i Bank és Kereskedelmi részvény. Ezek az eladásra kerülő részvények az illető vállalatok részvényállományának alig tíz százalékát teszik ki, tehát a vevő jelentősebb befolyást nem szerezhet ezáltal magának az illető vállalatok ügyvezetésében. A Banca Naționala a papírgyári részvények kikiáltási árát 500 leiben, a Podgoria részvényekét 400 leiben és a bankrészvényekét pedig 165 leiben állapította meg darabonként, azonban reméli a Jegybank, hogy a Banca Timisoara-i részvényeknél legalább 30–40 százalékos felárat fog tudni elérni.

— Nyilvánosságra hozták az angol-szovjet kereskedelmi szerződést. Londonból jelentik: Az angol kormány ma hivatalosan közölte annak az angol-szovjet kereskedelmi egyezménynek a megkötését, amelynek értelmében 10 millió angol font értékű kézműárt exportálnak Szovjetországba. Az erre a célra megnyitott hitelt az állam garantálja, ez után 5.5 százalékot fizetnek évente és határideje 5 évre szól. Az egyezmény nem vonatkozik a háborús célokot szolgáló cikkekre. (Rador).

— Halálozás. Loránt Lászlóné született Polák Olga, július 30-án reggel 6 órakor rövid, de kínos szenvedés után elhunyt. Kiterjedt, előkelő rokonság gyászolja. Temetése július 31-én, pénteken délután 5 órakor lesz az izraelita temető halottasházából.

— Kazaltüz Arad-on. Tegnap este fél 10 órakor könnyen végzetessé válható tűz volt Arad-on. Butariu Ioan, Basarabiei-uca 3. szám alatti házához tartozó szériksertben egy szalmakazal kigyulladt és a tüzet a kivonult tüzoltók csak hosszabb munkával tudták elfojtani. A tüzet valószínűleg a rendkívüli hőség okozta. A kár több ezer leit tesz ki.

— Pusztító szárazság Szovjetországban. Moszkvából jelentik: Kelethibériában új hóhullám pusztít, óriási károkat okozva. A nagy szárazság következtében a folyók szintje olyannyira lesüllyedt, hogy például a Volgán megtiltották a hajózást. Szovjetország egész területén pusztít a hóhullám és a nagy szárazság következtében a termés egyrésze elpusztult.

— A Gutenberg-dalkör működő tagjai felkértek, hogy augusztus 1-én, szombaton este fél 9 órakor fontos ügyben jelenjenek meg a Tárov-féle vendéglőben. A vezetőség.

— Kirándulás. Az SCA arad-i „Czárán” osztálya augusztus 2-án autokamion-kirándulást rendez a căsoaia-i menedékházhoz. Indulás reggel 6 órakor. Viteldij tagoknak 70, vendégeknek 80 lei. Visszatérés este 11 órára. A menedékház vendéglőjét a népszerű Loosz János vette bérbe és azt vasárnap nyitja meg. Jelentkezni lehet szombat estig Sándor Iván és Társa sorsjegyirodájában.

— Pájóslábuaknak egy jó tanács: Maréknyi valódi Rókus-sót oldjon fel egy labor vízben, az tassa lábait 15–20 percig, utána a lábak fáradtsága, az ólomnehéz érzések, égések azonnal megszűnnek. Elmúlnak a kiizzó tyukszemnyílások és a tyukszemek olyan puhák lesznek, hogy kézzel eltávolíthatók. Erő és életkedv ömlik át a tagokon és testen egy Rókus-lábfürdő után.

— MA az alantl gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot:

ROZSNYAI, Piața Avram Iancu.

FÖLDES, Str. Eminescu.

KÁRPÁTI, Bulevardul Regele Ferdinand.

— A kettős agyvelejű ember. Londonból jelentik: Az ausztráliai tudományos világ körében nagy feltűnést keltett Wilkinson Stirling sidneyi ifju, a „kettős agyvelejű ember”, aki egyszerre mindkét kezével különböző szövegeket tud írni vagy különböző ábrákat rajzol, sőt egyszerre két-féle számtani műveletet végez, jobb és balkezével egyidejűleg írva le a bonyolult összeadás, szorzás vagy osztás eredményeit, egyszerre mindkét kezével fordított betűket is tud írni, melyeket csak tükörből lehet olvasni. Ritka tehetséget diákkorában fedezték fel véletlenül, amidőn tanára egy csinyje miatt 400 sor leírására ítélte és a fiu gyorsan készítette el a feladatot. A tanára azzal gyanúsította, hogy barátai segítettek neki, de a fiu bebizonyította, hogy mindkét kezével írt. Azóta fokozatosan fejlesztette ezt a képességét.

— Megelőzni a legfontosabb! Fogainak kihullását is meg kell előznie mindennapos Odol-fogpaszta ápolás által. Odol-fogpaszta eltávolítja a csuf fogkövet, lerakódásokat, anélkül, hogy a zománcot megtámadná, mert az Odol-fogpaszta puhább, mint a fogzománc. Ettől eltekintve, az Odol-fogpaszta kitűnő tisztító hatása következtében éppen a forró nyári évszakban meghozza a legjobb felhívást és fölélesztést. Ezért akárhányszor csak teheti, használja többször naponta az Odol-fogpasztát.

Megette a keféjét — illetve a fogkeféjét egy bajai ember

Bajáról jelentik: Egy középkorú férfi tanitott be a kórház kapuján, ahol összeesett. Bevitték a rendelőbe, ahol magához térítették és elmondta, hogy Brukner Sándor negyvennégyéves, somogy megyei származású iparos-géd. Már napok óta éltlen-szomjan vándorol az országuton, ma reggel öngyilkossági szándékából lenyelte fogkeféjét. Most a kórházban ápolják.

— A „Műkereskedő”, mint tolvajbanda vezére. Innsbruckból jelentik: A bécsi és innsbrucki lapokban hirdetések jelentek meg, hogy egy műkereskedő jóraon vásárolna régiségeket, műtárgyakat, festményeket és szobrokat. A jelzett címen sokan jelentkeztek főleg olyanok, akik a gazdasági helyzet súlyosbodása miatt meg akartak válni műkincseiktől. A műgyűjtő, aki Kertitzky Emilnek nevezte magát s azt mondta, hogy zenész volt Wiesbadenben, csak előleget adott az elhozott műtárgyakra, azzal, hogy egy dúsgazdag műkedvelő megbízásából vásárol és a teljes összeget később fogja kifizetni. Akadtak, akik így is nála hagyták a festményeket, szobrokat és régiségeket, mások nem fogadták el az előleget és holmijukat visszavették.

Közvetlenül ezután történt, hogy ezeknél betörést követek el, de nemcsak náluk, hanem templomokban is és sok nagybecsű műtárgyat elvittek. A vizsgálat kiderítette, hogy a hivatásos tolvajokat Kertitzky bérelte fel és ő jelölte meg, hogy mit lopjanak el. A zsákmányt kicsempészte Németországba és ott jó pénzen értékesítette. Kertitzkyt néhány bűnével együtt sikerült letartóztatni.



A Fekete tenger mellett legszébb a nyaralás.



Az Organizația Română de Turism S.A.

O. R. T.

nagyserű fekvésű, modern villában 200 szoba, teljes pensió, elsőrendű bőséges étkezés, román, magyar, német személyzet, abszolút olcsó propaganda árak.

EFORIA-n és CARMEN-SYLVA-n,
a Fekete tenger legszebb helyein.

Ragyogó napsütés. Gyönyörű strand. Iszteni levegő. Összes felvilágosítások, jelentkezések, lekötetések azonnali elintézésével az Organizația Română de Turism S.A. képviselőténél

K ü n s t l e r

Utazási Irodában, Arad

Bulv. Reg. Maria 24, Telefon, 86.

Két súlyos szerencsétlenség:

Gázrobbanás Lyon közelében, házbeomlás Korzikában — számos áldozattal

Lyonból jelentik: A Lyon közelében levő St. Fons-i pariómgyárban tegnap felrobbant a kísérleti laboratórium. Az első robbanás után a gyár főépülete is a levegőbe repült. Tíz munkás életveszélyesen megsebesült, hét könnyebb sérüléseket szenvedett.

Párisból jelentik: A korzikai Ajaccio-ban beomlott egy emeletes épület. Három lakó meghalt, 40 súlyosan megsebesült. A sebesültek közül 15 életveszélyes állapotban van.

A jugoszláv — magyar uszóversenyek eredményei

Budapestről jelentik: A magyar—jugoszláv uszóverseny mai napján a Magyarország—Jugoszlávia közötti vízpolómérkőzést is lejátszották, amely 6:0 (3:0) arányban végződött Magyarország javára. A gólokat Borsi, Brandi és Németh (az utóbbi 4 gólt) lőtték. A 200 méteres melluszában első lett Scherer (jugoszláv) 2 perc, 56.8 másodperccel, második Lengvári (magyar). A hátúszásban 1. Vilfan (jugoszláv) 1 perc 17 másodperc, jugoszláv országos rekord, 2. Gombos (magyar). A 4x200 méteres stafétában első Magyarország B. csapata 9 perc 38.4 másodperccel, 2. Jugoszlávia.

Súlyos szerencsétlenség a petrosani-i bányában

Petrosani-ból jelentik: Súlyos munkásszerencsétlenség történt a petrosani-i bányatelep keleti tárnájában. Az éjjeli szolgálatos munkások leváltása után reggel 6 órakor egy hattagú bányász-munkás csoport helyezkedett el a bányalift deszkázatán, hogy a bánya mélyére ereszkedjenek alá és megkezdjék munkájukat. A felvonókészülék 220 méter mélységig rendszeresen működött. Ekkor azonban a készülék fék szerkezete elszakadt és a felvonó birkája irtózatos sebességgel zuhant alá a bánya mélyébe, ahol darabokra tört. A munkások súlyos sérüléseket szenvedtek. Négyen közülük: Bagyó Ferenc, Keresztessy Dénes, Duma János és Midiar Pál súlyos belső sérülésekkel, Bota György és Grosz János könnyebb zúzódásokkal kerültek a betegségező kórházába. A vizsgálatot a felelősség megállapítására megindították.

— A Togat csodálatos jó hatása! „A háboru alatt szerzett rengeteg hüllésem gyógyítását sok számtalan gyógyszerrel próbáltam enyhíteni, de sajnos, ezekkel a szerekek csak rövid ideig sikerült a fájdalmakat enyhíteni, míg végre egy jó barátom ajánlatára az Önök által gyártott „Togal” pasztillákat vettem igénybe és igazán csodálatos jó hatást végeztek rajtam, mert a gyomrom nem rontotta meg, a szívem nem izgatta fel és a fájdalmakat csodálatosképpen szüntette, úgy, hogy nemcsak szüntette a fájdalmakat, hanem teljesen ezek a türethetetlen szaggatások elmaradtak és egészen könnyen érzem magamat: Ezen tapasztalatok után mindenkinek a legőszintebben ajánlom. Herczeg Sándor, Cluj”. — A „Togal” gyors és biztos hatású gyógyszer rheuma, köszvény, idegzsába és háztomfájdalmak, álmatlanság, spanyolnátha és hülléses betegségek ellen. Togat kiválasztja a hűgysavat, bakteriumölő, tehát a bajt gyökerében támadja meg.

— Lelkiismeretlen gangszterek hamisítványokat, műteremszeméket sóznak a közönség nyakába. Rejtélyesek az angol gyarmati politika utjai. Levizsgáztak az érettnék találtattak. Furcsa — drámászenzáció a császárvárosban. Akik gyermekes családok nem adnak lakást. Kodakember fosztogatja a titkos klubok játékosait. Leplezték egy almanach-tarhást, aki közmunkákat ígért a hirdetőknak. A szenzációs „Világzemle” és az „Amiről beszélnek és amiről hallgatnak” rovatokon kívül még sok rendkívül érdekes cikket tartalmaz az „Ország Világ” legújabb száma.

— Milliomos fiúk munkásruhában. Ez a címe annak a rendkívül érdekes cikknek, amely a Tolnai Világlapja új számában jelent meg. A legkiválóbb magyar írók novelláin kívül számtalan pompás cikket, nagyszerű folytatásos regényt és közel száz remek képet talál az olvasó a népszerű képeslapban.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Évi 155 millió leit fizet a fogyasztási adó helyett a gyapjuszövőgyárak összessége

— Kedden létrejött a megegyezés a pénzügyminisztérium és a gyárak között —

Ismeretes, hogy a pénzügyminisztérium és a gyapjuszövőgyárak között már régebbi idő óta tárgyalások folynak annak érdekében, hogy a gyárak összessége a külön-külön behajtandó fogyasztási adó helyett, egységes évi összeget fizessen az államnak. Kedden délben az ilfovi törvényszéken végképp létrejött a megállapodás a gyárak és a pénzügyminisztérium között.

A megállapodás értelmében a gyapjuszövőgyárak egyesülete évi 155 millió leit fizet a gyárak fogyasztási adókötelezettsége fejében az államnak. A megállapodás 1936. április 1-i érvénnyel lép életbe. Az egyezmény értelmében a megállapodást aláíró gyárak havi 12 millió 917 ezer leies részletekben fizetik az általános összeget az államnak. Ezt az összeget a gyárak az egyezményhez csatolt táblázatnak megfelelően osztják fel maguk között.

Uj vasuti egyezmény jött létre Románia és Ausztria között

Intézkedés a csoportos utazásokról

Bucuresti-ből jelentik: Az államvasutak vezérigazgatósága közli, hogy augusztus 1-től kezdődőleg életbelép az Ausztria és Románia között létrejött, Magyarországon, Csehszlovákián és Lengyelországon keresztül történő

utazási és csomagszállítási egyezmény.

Az egyezménynek megfelelően az államvasutak szervei külön I., II. és III. osztályu jegyfüzeteket bocsátanak forgalomba, amelyek 2 hónapig érvényesek. Az egyezmény értelmében a csoportos kiránduló utasok számára a

román, magyar, osztrák, csehszlovák és lengyel vasutak 30 százalékos engedményt nyújtanak.

Minden 25—30 felnőttből álló csoport vezetője ingyen utazhat, nemkülönben minden 50 felnőtt után egy-egy utas.

A magyar államvasutak csak két személy részére biztosítanak ingyen utazást, bármilyen létszámú legyen is az utazó csoport. A csomagokat a nemzetközi díjszabás szerint számítják fel. Elfogadják kísérő nélküli csomagokat is.

Nem foglalható le adóban a gazdák gabonatermése

Bucuresti-ből jelentik: A pénzügyminisztérium rendeletet adott ki, amelyben figyelmezteti és utasítja az adóbehajtó hatóságokat és közegeket, hogy azoknak a gazdáknak termését, akik gabonájukat szövetkezeteknek, vagy népbankoknak adták

el, vagy akarják eladni, semminő adótarthatóság címen lefoglalni nem lehet. Ilyen esetekben az adóbehajtó közegek az illető szövetkezetnél, vagy népbanknál levő követelésre kell hogy letiltást eszközöljenek.

A pékek, cukrászok, fűszer- és lisztkereskedők és a kenyérbélyeg

Bucuresti-ből jelentik: A kenyérbélyegek használatával kapcsolatban az ország összes pénzügyigazgatóságai a pékek tudomására hozták, hogy július 25-től kezdődőleg kötelesek voltak speciális bélyegekkel ellátni a kenyereket. A bélyegeket azoknál az adóhivataloknál kell beszerezni, melyeknek körzetébe a pékek tartoznak. A felül nem bélyegzett kenyereket a hatóságok elkobozzák és a gyárost megbírságozzák.

Az egyes adóhivatalok viszont a pékműhelyek, cukrászdák, fűszer- és lisztkereskedések, valamint az összes más, liszttel kereskedő vagy lisztfeldolgozó vállalatok tudomására hozták, hogy azok augusztus 5-ig kötelesek az új, egységes típusu hivatalos lisztajstromot beszerezni, amelyek kérés kíséretében felülbélyegzés céljából az adóhivatalokhoz betérjesztendők. Akik a fenti időpontig nem szerezték be és nem bélyegeztették le lisztajstromukat, 10 ezertől 50.000 leig terjedhető büntetést kaphatnak.

= A Hoffherr és Schrantz mezőgazdasági gépgyár budapesti igazgatóságának egyik megbízottja Ardeal-on tartózkodik, a gyár itteni fiókjainak beorganizálása érdekében.

= Erős szilárdulás tapasztalható a szövőiparban. A szövőiparban erős szilárdulás indult meg, bár az idei szezon még meg sem kezdődött. Az amerikai tőzsdejegyzések emelkedése az osztrák piacon a maco és flohr fonálnál 20 garas emelkedést idéztek elő. A német áru ugyan csak 5 pénnyel emelkedett, amihez hozzászámítandó a márka kurzus cca 10 százalékos drágulása. A piac abban bizik, hogy az olasz áru, mely közelebből megjelenik az országban, ezen emelkedő tendenciát ellensúlyozni fogja. A kész áruk piacát ezen emelkedés nem befolyásolja, miután a nagy készletek versenyt idéztek elő, úgy, hogy az áremelkedés még nem érezhető.

= Elégett Paulian község egész termése. A Sebis melletti Paulian község egész termése összegyűjtve várta a cséplést. Bacos Todor revetiş-i cséplőgéptulajdonos az egyik asztagot csépelte, amikor a gépből szikra pattant ki és meggyújtotta az asztagot, ahonnan a tűz nagy gyorsasággal terjedt tovább. A nagy szárazságban hiábavalónak bizonyult minden oltási kísérlet, a kis község egész termése, több mint 3 vagon buza elégett. A károsult gazdák, akik a legteljesebb megelégedéssel aratták le az idei gazdag termést, a télen kenyér nélkül maradnak. A kazlakban levő buza nem volt biztosítva.

Teljes járandóság illeti meg a likvidálás alatt lévő vállalatok tisztviselőit

Cluj-ról jelentik: Érdekes és kihatásában nagy jelentőségű pert tárgyalt a közelmúltban a cluj-i munkabíróság. Egy biztosítótársaság elbocsátotta tisztviselőinek egy részét és arra hivatkozva, hogy az intézet likvidálás alatt áll, a munkaszerződésekről szóló törvény 76. szakasza alapján csak két hónapra eső fizetéseit adta ki az elbocsátott tisztviselőknek.

Az egyik alkalmazott ez ellen perrel élt és a cluj-i munkabíróság előtt keresetet nyújtott be az intézet ellen, melyben felmondási és szabadságidőre járó követeléseinek megítélését kérte. A munkabíróság a keresetnek helyt is adott a következő indokolás alapján:

Ténylegesen a munkaszerződésekről szóló törvény 76-ik szakasza úgy intézkedik, hogy a likvidálás alá kerülő vállalat köteles alkalmazottainak kéthónapi fizetését kiadni. Ez a törvényszakasz azonban csak azt a célt szolgálja, hogy a likvidálás alá került vállalatok tisztviselői ne kerüljenek máról holnapra betevő falat nélkül az utcára, hanem legalább kéthónapi kitartásuk legyen, amíg a vállalat sorsa és ezzel együtt az alkalmazottak követeléseinek sorsa is eldőlt. Ez a kéthavi járandóság, amelyről a fenti törvény beszél, privilegizált követelés, ami azonban nem jelenti azt, hogy az alkalmazott ezt meghaladó jogos és törvényes követeléseit az alkalmazott vállalat ne lenne köteles honorálni.

Érdeklődéssel várjuk, hogy a munkabíróság ítéletét miképpen fogadják majd a felsőbb bírói fórumok, mivel ez a kérdés számos alkalmazottat igen közelről és egzisztenciálisan érint.

Szanálják az AEG-t

Az alaptőkét 200 millió márkáról 60 millióra szállítják le és 120 millióra emelik fel

Berlinből jelentik: Németország legnagyobb villamossági vállalata, az Allgemeine Electricitäts Gesellschaft, szanálás előtt áll. Ez a hatalmas vállalat, amely körülbelül 50.000 embert foglalkoztat, igen nagy részben külföldi tőke segítségével fejlődött, amit az is mutat, hogy az 1929—30. évi mérleg 200 millió márka alaptőke és 61 millió márka tartalékalap mellett 276 millió márka adósságot mutatott fel. Az 1934—35. évi mérleg ugyan a helyzet némi javulását mutatja, azonban az alaptőkének és a tartalékoknak 225 millió márkás összegével szemben az adósságok még mindig ugyanezen a nivón mozognak. A szanálást úgy tervezik, hogy az alaptőkét 60 millió márkára szállítják le és 120 millió márkára emelik fel újból. Ezáltal módjában lesz a vállalatnak tartozásait lényegesen csökkenteni, úgyhogy a kamattelher, amely a múlt évben 5 millió márka volt, egészen lecsökken. A vállalat bevételei az utóbbi években állandóan emelkedtek és tavaly már 273 millió márkát értek el és így a szanálás után kilátás van arra, hogy a rentabilitás biztosítva lesz.

= A SÜLYOS PÉNZBÜNTETÉSEKET AZ AVIATIKAI ALAP KIMÉLETLENÜL BEHAJTJA. Az Aviatikai Alap pénztára nyilatkozatot tett közzé, amelyben felhívja a kereskedők és iparosok figyelmét arra, hogy a jövőben a pénzbüntetéseket a rendelkezések nem ismerése címen nem fogja csökkenteni vagy törölni, mert az eddig rendelkezésre állott idő elegendő volt a törvény rendelkezéseinek megismerésére. Felvilágosítja a kereskedőket és iparosokat arra, hogy a legkisebb pénzbüntetés 2000 lei, amelyet már 1 leies aviatikai bélyegilleték fizetésének elmulasztása esetén is alkalmaznak.

= Hatvanötmillió leies befektetéssel épül a Lomas furnirgyár. A Lomas Erdőipar Bucuresti-ben 65 millió lei befektetéssel rendezi be furnirgyárát, melyre 10 millió lei értékben gépbehozatali engedélyt már megkapott. A hír a furnirpiacon nagy nyugtalanságot keltett. Értesülésünk szerint a Lomas furnirgyára kifejezetten exportra fog dolgozni és a gyáralapítást az tette szükségessé, hogy a Lomas-sal érdekközösségben álló Nasiczi érdekeltségében működő müncheni furnirgyár a szükségletet nem tudja ellátni.

Hirdessen az Aradi Közlönyben.

VATA DE JOS

kénés és ozónsavas
hőgyógyfürdő

Ardeal legolcsóbb gyógytelepe!

Szenzációs
gyógyhatású: csusz,
rheuma, közvény, ischias,
aranyér, vészertágulás, és különböző
női bajoknál. — Vasúti kedvezmény!!!
Villanyvilágítás, orvosi ellenőrzés, Külön konyha,
állandó zene, pormentes hegyi levegő, meleg uszoda
Vonatok a fürdő parkjánál állanak meg. Prospekt
tűrt készséggel küld az igazgatóság.

Sértődős Vilma

Irta: STELLA ADORJAN

(A házaspár beszélget ebéd után. Fojtott, nyári hangulat. Kis vihar szele lengedez a levegőben.)

Férj (összegezi a másfél óra óta folyó vita eredményét): Szóval, ha szép idő lesz, holnap korán reggel indulunk a Balatonra.

Feleség: Ahogy akarod, fiacskám. Kovácsék és mi, pont elférünk az autóban.

Férj: Négy... a soffőrrel együtt öt... nem is olyan kényelmesen. Hátul hárman ültek.

Feleség: Ültek? Persze, te kiülisz a soffőr mellé a kényelmes ülésre.

Férj: Természetes! Én vagyok a házigazda! Azt hiszik, udvariasságból ülök a soffőr mellett vagy vacsoránál az asztal végén. Dehogyan! Ott sokkal jobb.

Feleség: Kellene szólni Vilmának is.

Férj: Mi célból?

Feleség: Tudod, Vilma milyen sértődős! Ha megtudja, hogy kirándultunk a Balatonra és neki nem szoltunk, egész életén át nem bocsátja meg.

Férj: És mit akarsz neki mondani? Ugysem hívhatod, mert nincsen hely!

Feleség: Az mindegy. Megkérdezem tőle akarsz-e jönni a Balatonra, reggel hat órakor indulunk, mire ő azt mondja, Isten őrizz ilyen korán felkelni és a dolog el van intézve.

Férj: És ha netán azt mondja, rendben van, hat órakor indulunk.

Feleség: Azt ő nem mondja. De a biztonság okáért ötórát indulást jelentek be.

Férj: És ha mégis?

Feleség: Akkor hárman ültek az első ülésen is. Mi hölgyek hátul, ti ketten és a soffőr elől.

Férj: És ezt nevezed vasárnapi szórakozásnak.

Feleség (idegesen): Nézd, édesem, ha elviszszük Vilmát, összesen négy órát ülünk kényelmetlenül, két órát menet, két órát jövet. De ha nem szoltunk neki és megsértődik, akkor négy héttig hallgathatod a panaszát.

Férj: (kifakad): Már éppen elég volt ebből a Vilmából! Elég volt a sértődéseiből!

Feleség: Vigyázz fiam a szavaidra. Bejöhét a leány, tudod milyen jóba van a Vilma cselédjének nagynénjével! Elkezdnek pletykálni, Vilma fülebe jut és akkor vége a világnak.

Férj: (erélyesen): Hát kérlek szépen, én már unom ezt a Vilma-kérdést. Kedves barátnőd, én is szeretem, de amit ez a sértődésben művel, azt nem lehet kibírni.

Feleség (elnézően): Nézd fiam, az egyik nő kancsinak születik, a másik kövérnek (lekopogja), a harmadik sértődősnek. Vilma ilyen.

Férj: Dehát az mégis csak sok! Titokban rendezed a vacsorákat, mert ő rögtön megsértődik, ha egyikről kimarad. Jokernek képzeli magát, amit minden relációban lehet használni. És ha nálunk vacsorázik, az ültetés miatt sértődik meg. Minden helynél úgy érzi, hogy mellőzték. Vacsora után azt várja, hogy valamelyik partiba ne hívják meg. Ez az ő nagy üzlete: rögtön megsértődik.

Feleség: No és játék közben mennyi baj van veled!

Férj: Nekem mondd. Ha egy fillérbe akarunk brúzsezeni, akkor felsőhajt, „persze, tudjátok, hogy én azt nem engedhetem meg magamnak és így akartok a partiból kidobni”. Ha azt mondjuk, hát akkor játsszunk tizedfillérben, egyszerre könnyes lesz a szeme: „Ugyebár, koldusnak néztek!” És már fel is ugrik az asztaltól, ami a kisebbik baj, de később, sajnos, visszajön.

Feleség: Ne bánts! Nem rossz asszony!

Férj: Bár inkább volna rossz, mint ilyen kelemetlen. Ha egy férfi bókokat mond neki: megsértődik, ha nem foglalkozik vele, pláne megvan sértve. Minden évben Abbáziába megy nyaralni, de azért jaj nekünk, ha nem jelentjük be, hogy hová megyünk és nem invitáljuk meg. Állandóan úgy viselkedik, mint egy szegény rokon.

Szobalány (jelenti): Vilma nagyságos aszszony!

Vilma (be sem várja az intézkedést, máris berobban a szobába): Szervusztok gyerekek!

Feleség: Szervusz!

Vilma: Hogy vagytok? Miért hallgattok úgy? Miről beszéltek, amikor bejöttem? Ne is szépsétek a dolgot, úgy is tudom, hogy rólam beszéltek. (Könybelábadt szemmel): Azt is megértem, szapulnak a legjobb barátnőm házában!

Feleség: De az Istenért, Vilma, ne kezd elől. Dehogyan beszélünk rólad! Diskuráltunk a spanyol forradalomról. A nevedet ki sem ejtettük.

Férj: Bizony! Ezek a spanyol felkelők!

Vilma: Na látod, most megmutattátok az igaz arcotokat! Órákig beszéltek a távolálló spanyol forradalomról és a legjobb barátnőitek még eszetekbe sem jut!

Vesztett juhok husából és tejtermékeiből

eveit egy arad-megyei község egész lakossága. — A község minden lakosát a Pasteur-be szállították

Az arad-megyei Grániceri községben megdöbbentő események játszódtak le. Egy veszett kutya megharapott öt juhót. A megmaradt állatok a többi juhót is megfertőzték és a község lakossága napokon keresztül evett a veszett juhok tejtermékeiből, sőt husából is. A juhásztor eltitkolta a történeteket és csak véletlenül tudódott ki, hogy mi történt, amikor az egyik gazdának feltűnt, hogy a juhásztor nem akar enni a juhsajtából. A faggatások sulya alatt a pásztor bevallotta, hogy az összes juhok vesztettgyanusak.

A megrémült gazdák azonnal jelentést tettek a prefektúrának, amely viszont az egészségügyi miniszteriumhoz továbbította a jelen-

tést. A miniszterium inspektort küldött ki, aki elrendelte az egész község zár alá vételét és a község összes lakosait beszállította a cluj-i Pasteur-intézetbe.



„OLLA- Preservatív! Egészsége érdekében ne fogadjon el „OLLA” helyett más óvazert, mert azok értéktelen imitációt. „OLLA” huszonhat állam egészségét óvja.

Egy mellőzött statisztika meggyilkolta Greta Garbo felfedezőjét

A nyomozás váratlan eredménnyel járt — Letartóztatták a régen keresett gyilkost

Los Angelesből jelentik: Hónapokig tartó nyomozás után feltűnő fordulatot vett az Eybush-féle gyilkossági ügy. Edgar Eybush a nyolc legjelentősebb hollywoodi filmügynök egyike volt. Ő szerezte annakidején az első szerepet Greta Garbónak és Clark Gablenak és az egyik legnagyobb hatalmasság volt a film világfővárosában. Amikor

néhány hónappal ezelőtt meggyilkolva akadtak rá irodájában,

a hatóságok rejtéllyel állottak szemben. A tettes könnyűszerrel jelentős értékekhez juthatott volna, de kiderült, hogy nem követett el rablást. A nyomozás hosszú ideig homályban tapogatózott. Amikor néhány héttel ezelőtt újra gondosan átvizsgálták az áldozat irodájában talált anyagot, figyelmesek lettek egy papírlapra, amelyen gépirással e rejtélyes szavak állottak:

„Most téged foglak törölni”.

Ez a cédula terelte helyes irányba a nyomozást. Eybushról köztudomású volt, hogy legszívesebben alkalmazkodott a nagy filmgyárak szempontjaihoz és soha nem szerzett munkát olyasvalakinek, aki valami okból rákerült a filmgyárak közös érdekei ellen vétő színészek, rendezők és egyéb filmalkalmazottak rettegett fekete-listájára. A cédula megtalálása után hamarosan rájöttek, hogy

Eybushon a fekete lista szigorú tekintetbevétele miatt álltak véres bosszút.

Ekkor azonban még nagyon sok munka várt

a rendőrségre, mert a fekete-listán, mely ugyszólván az Egyesült-Államok egész területén végényesen nyakát szegi a filmszakma kitesztottjainak, nem kevesebb, mint nyolcezer név szerepel. A hurok azonban egyre szorult és most aztán bebizonyosodott, hogy

Greta Garbo felfedezőjét Dwight statisztika gyilkolta meg.

Dwrightot rövid hajsza után tegnap letartóztatták.

Vörös karnevált

rendeztek Moszkvában

Moszkvából jelentik: Szovjetország fővárosa felső parancsszóra már egy hete „boldog”. Az új házassági törvények bevezetésének alkalmából hatalmas propagandát kezdtek a Szovjet urai, hogy minél több fiatalat bírjanak házasságra az új, szigorú házassági törvények alapján.

A „Gorkij pihenő- és kulturparkban” még vörös karnevált is rendeztek, amelyben 100.000 ember vett részt. Este kilenckor harangszóra kitárultak a kapuk és azok a szerencsés moszkvaiak, akiknek volt pénzüik a belépőjegyet megváltani, berohantak a parkba, ahol egyszerre hetven dzsezband játszott a legnépszerűbb szovjet dzszeszdalt. Jelmezversenyt is tartottak, amelynek első díját az a csoport nyerte el, amelynek tagjai a különböző európai országok alkotmányát figurázták ki.

Nagy apparátussal vonult fel a vörös karneválon az állami parfümgyár is, amely válogatottan csinos, félmeztelen görölköt állított csatasorba ennek az egyre fontosabb szerepet játszó szovjetiparágnak a propagálására.

Az állami áruházak is kivették részüket a propagandából, amennyiben mindenáron azt akarták elhitetni a mulatság résztvevőivel, hogy Oroszország most már valósággal tejjel-mézzel folyó Kánaán. A legnagyobb sikere „Az álmok kertje”-nek volt, amely az új házassági törvények előnyeit volt hivatva hirdetni. Itt Don Juan alakja játszotta a legfontosabb szerepet, akit a szép nők végtelen sora vett körül.

Mindegyikük apasági keresetet lobogtatott a kezében a szerencsétlen Don Juan életének elkeserítésére. Szerepelt Kék Szakáll is mind a hét feleségével, akiket azonban a vörös karnevál rendezői szerint nem Kék Szakáll maga gyilkolt meg, hanem Kék Szakáll hét felesége tiltott műtét következtében halt meg.

Ezt a csoportot azért léptették fel, mert az új házassági törvények büntetik az ilyen operációkat Oroszországban. A parkban minduntalan kis Ámorkákba botlottak a látogatók és a csöppségek aranyozott ijjaikból tarka nyilakkal lövöldöztek a szerelmespárokat.

Reklámélet,

A MODERN
KERESKEDŐ
NÉLKÜLÖZHETETLEN
ORGÁNUMA.

AZ EGYETLEN
MAGYAR
REKLÁMSZAKLAP.
ELŐFIZETÉSI ÁRA:
EGY ÉVRE 400 LEI

SZERKESZTI:

Balogh Sándor

Itt tessék levágni
és 4 1/2 leies lev. lapon beküldeni!

T. Reklámélet A. K.

Budapest, V.
Lipót krt. 9.

Kérek mutatványszámot.

Név:

Foglalkozás:

Pontos cím:

Könnyes beszélgetés Marlene Dietrichkel,

a démonnal és az — anyával

Párisból jelentik: Marlene Dietrich Párisban van! A franciák büszkesége, a „Normandie” hozta át őt az oceánon, tegnap este érkezett meg férjével és leányával. Már ez a tény is elég, hogy lázba hozza a riportersziveket. Mi sem természetesebb, mint őt hajszolni, vele beszélni, még pedig rögtön és nem holnapután, mert addigra a szenzáció már kevésbé érdekes. De szóval el sem lehet mondani, milyen komplikált ügy ez.

Roham a Hotel Lancaster ellen

Eltekintve a titokzatoiságtól, amibe Marlene burkolózik, legnehezebb a hotelt megtalálni, ahol lakik. Mert minden feltevéssel ellentétben — szenzációs ravasszággal kijátszva az újságírókat, nem egy nagy hotelben szállt meg, ahogyan mindenki feltételezte.

Éppen nagyban törtem a fejemet, hogyan fogom őt felkutatni. Már-már elindultam a Little Hungarie című étterembe, számítva arra, hogy ott megtalálom, amikor megcsendült a telefonom. Egy kedves női hang — mert ezáltal nagyon kedvesnek találtam, Madame Boncicant — a hotel tulajdonosának a felesége volt.

— Kedvesem, — mondotta, — magát, mint újságírókat talán érdekelni fogja, hogy Marlene itt lakik a férjem hoteljében. Ha akarja talán meg tudom csinálni, hogy fogadja magát.

— Asszonyom — feleltem, — ha valaha is bosszankodtam azon, hogy üres óráimat kénytelen voltam annak a szörnyű csapásnak szentelni, amit bridsnek neveznek, most busásan kárpótolva érzem magam. Ez a nemes játék (mert hálás vagyok) hozott össze Önnel és ennek folytán Marlene-vel.

Végre tényleg itt ülök vele szemben, igaz, hogy rajtam kívül még legalább husz újságíró van a szobában. A Hotel Lancaster egy másodrangu, finom, de nem tuldrága hely. Hiába, ma mindenki takarékoskodik. Ő itt ül előttünk fekete bársony ruhában, kis világoszöld kendő van a nyaka körül, kezén egy óriási smaragd gyűrű. Arca nagyon vékony, beesett, sápadt. Csak gyönyörű hosszú pillái mozognak, élnek és égő gerarium színű szája világít. De olyan emberi lesz, ha nevet! Ritkán mosolyog, amiről beszél is nagyon komoly dolog. Nem hajlandó másról beszélni, mint a kis leányával, Máriával kapcsolatos aggodalmairól. A kis Máriát csak úgy képletesen értettem, mert a kisike olyan magas, mint a mamája, erős, kifejlett, fiatal leány. Olyan, mint a „Fruska”, akit erőszakkal gyerekruhában járatnak.

Négy év: nyugtalanságban és aggodalomban

— Legszívesebben nem is gondolnák többé a félelemre és aggodalomra, amit a kisleányom miatt kiálltam. Nem ez az oka annak, hogy eljöttem Amerikából, de minden anya meg fogja érteni, mit jelent az, ha az embernek állandóan rettegnie kell a gyermeke életéért. Hogy egy napon elrabolják és Isten tudja, hogyan kerül vissza. Négy év óta állandóan fenyegettek a gyermekrablók és Amerikában ez nem semmiség. Hiába kerestem a milliárdokat, ha az egyetlen gyermekemet állandó veszély fenyegeti és nem mozdulhat el hazulról négy markos testőr nélkül. Legutóbb is 500.000 dollárt követeltek tőlem a gangszterek és ha nem is sikerült a tervük, mégis rettenetes órákat éltünk át. Most elhoztam őt Európába, mert azt akarom, hogy rendes nevelést kapjon egy svájci nevelőintézetben, mint más normális körülmények között élő kisleány, akit a sors nem vert meg egy világhíres mamával.

Mindannyian őszintén meghatódunk, olyan szépen és egyszerűen mondja ezeket a

szavakat. Óriási szürke szeme majdnem könyveszes. Nagyon fáradtak a vonásai, de amint meséli, az utóbbi hetekben rengeteget dolgozott.

Hiszek a színes film jövőjében:

— Legutóbbi filmem teljesen színes film. „Allah kertje” a címe és Charles Boyer-rel ketten játszuk a főszerepet. Kivételesen nehéz külső felvételek voltak, a film egy részét a keleten forgattuk és a por égette a szememet, feltörte a lábam. Ez azonban nem bánt, mert



MARLENE DIETRICH

szerepek dolgozni. (Minden sztár ezt mondja.) A film nagy siker lesz. Max Reinhard, akivel együtt jöttünk át az oceánon, el van ragadtatva tőle. Egyébként én nagyon hiszek a színes film jövőjében, amit éppen olyan hamar meg fogunk szokni, mint a hangos filmet. Hollywoodban már egy csomó ilyen filmet készítenek.

Marlene angolul beszél, de néha franciára fordítja a szót. Ilyenkor érzik csak, milyen erős német kiejtése van. Most egyelőre Londonba megy, ahol Kordánál fog filmet csinálni.

Lengyel Menyhért írja a következő Marlene Dietrich-filmet

— Amint visszatérek Amerikába, elkezdem forgatni a következő filmemet. Lubitsch fogja rendezni. Nagyon szeretek vele dolgozni, az ő színészei nem csak lélektelen bábok, hanem élő emberek. (Ez talán célzás von Sternbergre, aki Vamp-ot csinált Marleneből és akitől most szakítottak?)

Hol fordíttassa okmányait?

MITRA I. SÁNDOR-nál!

dipl. jegyző és vizsgázott törvényszéki jegyző hivatásos FORDÍTÓ. fordításokat eszközöl felelősség mellett a következő nyelvekből: Román, magyar, német, francia, angol, olasz, spanyol, orosz, latin, cseh, lengyel, holland, szerb, bolgár.

Arad egyedüli többnyelvű fordító irodája. — Információs iroda. — Bejegyzett cég.

Arad, Bulev. Regele Ferdinánd 5. Csanádi Bank-palota. Másolásokat és levelezéseket vállal, cégek részére jutánvos díjazás mellett. Szegényeknek, munkanélkülieknek kedvezményt nyújt.

HIVATAL: d. e. 9-1-ig.
d. u. 3-7-ig

— A film címe „Az angyal”, a magyar Lengyel Menyhért írta. Már előre örülök Amerikának, amit szívből szeretek. De nem tudom elképzelni az életemet a kisleányom nélkül, akitől 12 év óta most válok meg először.

És a titokzatos szifinksz, a férfifaló, vérszívó démon aggódva szorítja magához lánykáját, a szöke Máriát.
T. Mária.

UJ KÖNYVEK

Romain Rolland J. R. Bloch... és Tsa zsidó regényről. „Balzac óta nem készült ilyen grandiózus regény a francia irodalomban” — írta Romain Rolland Bloch:... és Tsa c. regényről. Az Elzászból francia földre szakadt gyáriparos, zsidó család kiemelkedő, nagy fellendülését és egész zárt életét feltáró hatalmas könyvről, amely minden kultúrnyelven megjelent, az egész világirodalmi kritika elismerőleg nyilatkozott. A modern francia regényírás egyik legnagyobb értéke ez a könyv, amelyik a múlt század nagy fellendülésének színterén egy Elzászból menekült szorgalmas, szívós, tehetséges zsidócsalád érvényesülésének útját mutatja be a gyűlölködő, irigy versenytársak és az elismerő, megértő, de mégis örökké idegen polgárság kis városában, Bloch:... és Tsa című regény Tabor: a Zsidó Irodalom Barátai könyvkiadó kiadásában jelent meg kitűnő kiállításban, 352 lapon és 106 lei minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál: Cluj. Kérje a Tabor Zsidó Irodalom Barátai kiadásában megjelent könyvek jegyzékét.

Heltai Jenő: „A néma levante”. Heltai Jenő, a ma élő magyar írók legkiemelkedőbb vezéregyénisége, a magyar irodalom örökértékű klasszikusai közé tartozik már is. Gyönyörű és eredményes irodalmi munkáinak hosszú sorozata a siker, az elismerés sorozatát alkotja. Mégis ugyyszólván meglepetés számba ment, hogy „A néma levante” című vígjáték 1936. március hó végén a pesti Magyar Színházban több bemutató előadásra és azt követően olyan hatalmas színpadi és irodalmi sikert ért el, amelyhez fogható siker az utóbbi évek színházi történetében alig fordult elő. „A néma levante” a kritikusok általános és egybehangzó elismerése szerint valóságos remekmű a maga nemében. Az Atheneum éppen ezért könyvalakban is megjelenteti Heltai Jenő pompás művét. A mű stílusához és színvonalához illő választékos, mondhatnák bibliofil kiállításban jelent meg „A néma levante” korszerű falmetszetekkel, 119 lei minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál: Cluj. Kérje az Atheneum-szenzációk teljes jegyzékét.

Valóságos modern Lexikon. Horovitz: „Idegen szavak magyarázata”. Horovitz: „Idegen szavak magyarázata” ötödik, teljesen átdolgozott és lényegesen bővített kiadásban 1936-ban jelent meg. Egy olyan könyv, amely egyformán fontos és nélkülözhetetlen tanárnak, ügyvédnek, orvosnak, kereskedőnek, iparosnak, munkásnak, tisztviselőnek, iskolásdiáknak, keresztretjvényfejtőnek, szóval mindenkinek. Az utolsó ilyen tartalmu munka 1925-ben jelent meg. Azóta 10 év telt el és a kultúrnépek fejlődése, a technika, tudományok, a társadalmi, tudományos, művészeti és műszaki élet sokezer új szót vett fel. A Lexikonok gazdagságát, a legújabb kifejezéseket, ezek értelmét és magyarázatát, helyes kiejtését találja meg a Horovitz: „Idegen szavak magyarázata” ötödik, teljesen átdolgozott és lényegesen bővített kiadásában. A renek kiállítású mű 420 lapon, díszes egészvászonkötésben 162 lei minden könyvkereskedésben vagy Lepagenál: Cluj. Kérje a Népszava-kiadványok teljes jegyzékét Lepagetól.

Fájdalomtól megrendülve tudatjuk, hogy imádott nevelőanyánk

Lóránt Lászlóné

szül. Pollák Olga

julius hó 30-án reggel 6 órakor, rövid de kinos szenvedés után elhunyt.

Temetése július hó 31-én délután 5 órakor lesz az Izraelita hitközség sírkertjéből.

Arad, 1936. július hó 30.

Lóránt László férj, Seidner Simonné Pollák Ella testvér, Lengyel Beláné, Daubner Gyuláné nevelt gyermekei. Lengyel Béla, Daubner Gyula vejei. Lengyel Gábor és Sándor unokái. 3432

(Mindenkülön értesítés helyett.)

SPORT KÖZLÖNY

Körmérkőzéssel ünnepli az AMEFA negyedszázados jubileumát

Arad. Az AMEFA alapításának negyedszázados évfordulója megünneplésére készül. 25 év nagy idő és ezalatt az AMEFA mindenkori teljesítette a sport fejlesztésének érdekében vállalt nagy munkát. Különösen a futball-csapat az, amely országos hírtívé nőtte ki magát és éppen a jubileumi esztendőben érkezett el sikeres szereplésének csúcspontjára, azzal, hogy az ország legjobb csapataival lefolytatott küzdelem után a nemzeti bajnokság második helyén kötött ki.

Az AMEFA áldozatkész és az egyesületet rajongva szerető vezetősége az egyesület alapításának negyedszázados évfordulóját olyan sportprogrammal akarja feleltetlenné tenni, amely valamennyi futballért lelkesedő arad-i sportember előtt emlékezetes fog maradni.

A munkásegylet vezetősége több irányban folytat tárgyalásokat, hogy az augusztus 15-én, szombaton és 16-án, vasárnap lebonyolításra kerülő jubileumi körmérkőzésre az ország legjobb csapatait sikerüljön megnyerni. A tárgyalások eredményéről a következőkben van módunkban beszámolni:

A Gloria vezetősége készséggel állt az AMEFA rendelkezésére és résztvesz a négyes körmérkőzésen. Ugyiszintén az oradea-i CAO, amely elismerten a legszebb futballt játsza, résztvesz az AMEFA körmérkőzésén. A körmérkőzés negyedik résztvevője még bizonytalan. Szó van arról, hogy a cluj-i Victoria,

vagy az oradea-i Crişana lesz a négyes körmérkőzés negyedik résztvevője.

Arad sportközönségének a nyári szünet után szenzációsnak ígérkező mérkőzésekben lesz része. A körmérkőzés párosítását természetesen csak akkor ejtik meg, ha a negyedik résztvevő is bizonyossá válik.

Az AMEFA ezen a jubileumi körmérkőzésen természetesen már játszotta az újonnan szerződött játékosait, Buibást, Friedet, Presslert és Glasert is. A Gloria is szerzeményeivel áll ki, tehát itt szóhoz jut Nicola, Fritz, Ipacs III. A CAO is felrisszította csapatát és az oradea-i együttes új játékosokkal megerősítve játszik az AMEFA jubileumi négyes tornáján, amely egészen szenzációsnak ígérkezik.

O A Slavia sportklub vasárnap, augusztus 2-ikán, a Piaţa Sf. Sava-n levő templom iskola-helyiségében, délelőtt 10 órai kezdettel közgyűlést tart, amelyre a tagok szíves megjelenését kéri a vezetőség.

O Auer szorgalmasan treniroz. Auer István, az Ujpest átdólistán lévő válogatott középcsatára, máris szorgalmas látogatója a pályának és augusztus 9-én már szerepelni akar az Ujpest első gyakorló-mérkőzésén. Auer és klubja között minden bizonnyal megállapodás jön létre és a kitünő válogatott csatár visszamarad az Ujpestben.

Mentik az Ambrosiana prágai vereségét az olasz lapok

A Sparta otthonában, Prágában is győzött az Ambrosiana ellen, 3:2 (1:1) arányban. Az olaszok — és ez érthető is! — borzasztóan kétségbe vannak esve.

„Soha nem játszott olasz csapat olyan lendület nélkül, mint az Ambrosiana Prágában — írja a Courriere de la Sera. — pedig a Sparta most igen gyengén játszott és egy erősebb olasz csapat bizony „elkaphatta” volna a cseh-szlovák bajnokot. Hiányzott az Ambrosianából a jellegzetes olasz lendület, ami eredményre vezethetett volna”.

„Nem volt egység a csapatban — írja a Gazzetta dello Sport. — Helyenként ugyan szépen játszottak a kékek, de a szokott játékmódtól messze elmaradtak. Ugy tünt fel játékkuk, mint akiknek már minden mindegy. A Sparta fölényét a 10:1-es szögletarány hiven jellemzi, de ők sem játszottak olyan meggyőzően, mint legutóbb Mikánóban”.

A Sport és Kritika

pénteki száma részletes áttekintést ad a meginduló olimpiai játékokról, továbbá érdekes cikket közöl az arad-i divíziós csapatok nyári programjáról, valamint a törpebajnokságról. A Sport és Kritika minden újságárus bódéban kapható.

O Tóth-Potya az Elektromos edzője. Tóth István az Ujpest, legutóbb pedig a Triestina trénere, az újdonsült magyar nemzeti ligás csapathoz, az Elektromoshoz szerződött edzőnek. Az Elektromos több (átadólistán lévő) Ujpest-játékosal, úgy mint Szuhai, Tamássy, Joós, akar erősíteni.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Egy apróhirdetés **20 lei.** Minden további ára **10 szóig csupán 20 lei.** :: szó 2 lei ::

Az apróhirdetések előre fizetendők.

Apróhirdetéseket este 9 óráig vesznek fel az Aradi Közlöny kiadóhivatalai. Telefon: 151. Főkiadóhivatal: Bulevardul Regele Ferdinand 4.

ALKALMAZÁS

Főzni tudó, erkölcsös és szorgalmas mindenest keresek augusztus 1-re 2 tagu családdhoz. Cim a kiadóban. 8318

Shakácsnő, szobaleány augusztus 1-re jó bizonyítvánnyal uri házhoz kerestetik. Cim a kiadóban.

Megbízható német leányt keresek, ki hazimunkában is segít. Cim a kiadóhivatalban.

Románul, németül beszélő idősebb jobb magyar nő, jól főz, keres kis uri családnál alkalmazást. Cim a kiadóban. 8431

Fiatal laboránst keres gyári üzem, legalább 4 középiskolával. Ajánlatok „Vegyí” jellegre a kiadóba küldendők. 3407

Mindenes főzőnőt azonnal felvesszünk. Hegyi, Str. Pope Ioan Russu 2. (Romanului sarok.)

A román naplajok lerakatánál (Str. I. G. Duca 10.) alkalmazást nyerhet két fiatal kifutó, ki tökéletesen beszél a román, magyar és német nyelveket. Egyik közülük (fiatalabb) az állomási chiosznál teljesítene szolgálatot, az idősebb az irodában mint írónok lesz alkalmazva. Havi fizetés. 8430

ÖZLETEK

Piaţa Catedralei 8. alatt egy üz. et. helyiség lakással együtt azonnal kiadó. 3402

VÉTEL ÉS ELADÁS

Csillárok nagy választékban rendkívül olcsó áron **Kalmár József** cégnél, Str. Brătianu No. 1. 8802

ELADÓ 11 család méh, 70 drb. kaptár, 1 pergető, 1 viaszprés 25x40. számtalan lép- és mézbödnök, egybevéve 20.000 leiert. Cim Hügel, Str. Trenului 76., Grădite. 8425

Electromotorok, új és használt minden nagyságban jutányos áron kaphatók **Kalmár József,** cégnél, Str. Brătianu No. 1. 8302

LAKÁS

4 szobás modern földszinti uccai lakás október, esetleg november 1-re, törvényesék mellett muresparti villában kiadó. Str. Dumbrava Roşie 27. Telefon 143. 3415

KÖLÖNFÉLÉK

Haláleset, elutazás, költözésközből kifolyólag veszek készpénzért óska butorokat, ruhákat, festményeket, könyveket, szőnyeget, matracokat, oimbalmokat, padlásholmit, ágtyollat, óskavasat. Cimemet a kiadóba, vagy lakásomra, Str. Teodor Ciocnea 10. 3421

Rádióműsor

— Romániai időszámítás. —

PÉNTEK, JULIUS 31.

Bucureşti. 6.30: Ritmikus torna, hírek, gramofonlemez, háztartási tanácsok 13.30: Időjelzés, vízállás, tőzsde, kulturális közlemények. sport. 13.40: Gramofonlemez. Részletek Offenbach, Suppé, Bayer, Lehár műveiből. 14.15: Hírek 14.30: Szórakoztató zene. 15.00: Utolsó hírek. 19.00: Időjelzés, időjárás, gabona-tőzsde. 19.03: A rádió szalonzene. 20.00: Rádiógyetem. 20.20:

Modern zene kézzongorás előadásban. Játsszák: Th. Cosma, N. Chirculescu. 20.55: Felolvasás. 21.10: Gómod: „Faust”, opera 5 felvonásban. (Gramofonlemez.) Felvonásközökben 21.35—21.40: Időszertű közlemények. 22.10—22.20: Hírek 23.05—23.15: Sport. 23.50—0.05: Hírek a külföld számára francia és német nyelven. Budapest. I. 7.45: Torna. Utána nanglemezek. 8.20: Étrend 10.30: Hírek. 11: Requiem Liszt Ferenc halálának ötvenedik év fordulójára alkalmából. 13: Déli harangszó. 13.05: Sándor János hegedű (zongorakísérettel.) 13.40 Hírek. 14—15.30: Katonazene. Közben kb.: 14.20: Pontos időjelzés. 15.40: Hírek. 17.15: A tenger-víz mozgása. 17.45: Pontos időjelzés, hírek. 18: Gramofonlemez. Kowáchi Ernő régi magyar költőkből ad elő. 18.50: Hanglemezek. 19.50: Sportközlemények. 20.05: A rádió szalonzenekara. 21.15: A szegedi szahadéri játékok. 21.30: Cigányzene. 22.30: Kovács István zongorázik. 23.10 Hírek. 23.30: Liszt emlékhangverseny Közben kb.: 0.10: Közvetítés a Ferencendiek kolostorából. Majd hangszó. 1.05: Hírek.

Budapest II. 20.45—21.10 1. Országhon 2. Rácsos kapu. Révész Béla elbeszélései. (Felolvasás.) 21.40—22: Hírek. 22.05—23: Hanglemezek.

Bécs. 8.25—9: Könnyű lemezek. 13: A fillarmónikusok lemezei. 15: Kurz Zelma szoprán lemezei. 23.10: Egere Artur orona. és Lehman Kata hegedűművész nő léteke. 0.45—2: Silving zong. négyes.

Pozsony. 11.10: Magyar hírek. 13.35: Rádiózenekar. 15: Német és magyar hírek 19: Magyar műsor.

Belgrád. 7—8: Reggeli műsor. 13: Rádiózenekar. 14.15: Nédalok. 19.10: Krombholz zongoraművész léteke. 20.50: Lemezek. 21: Zongorák. 23: Hírek. 23.20—24: Rádiózenekar.

Deutschlandsender. 9: Szólisták hangversenye. 17: Tarka lemezek Közben három egyfelvonásos. 21.10: Nagy rádiózenekar. 23.30—1.05: Bécsi kedélyesség és spanyol bikavlad. Llossas-zenekar és a Dietrich-schrammelzenekar. 1.05: A XI. olimpiász első napjának hajnalán.

Milano. 20: Vegyes zene. 21.05: Lemezek. 22.15: Vidusso zongoraművész léteke. 23.15: Zenekari verseny. 0.15: Táncczene.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 1.

Bucureşti. 6.30: Ritmikus torna, hírek, gramofonlemez, háztartási tanácsok. 13.30: Időjelzés, vízállásjelentés, tőzsde, kulturális hírek. sport. 13.40: Gramofonlemez. 14.15: Hírek. 14.30: Szórakoztató zene gramofonlemezek. 15.00: Utolsó hírek. 19.00: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.03: Előadás a chisinau-i nemzeti muzeumról. 19.20: Fuvószzenekar. 20.00: Rádiógyetem. Dr. C. Bacaloglu tanár előadása. 20.20: A hangverseny folytatása. 21.20: Jazz-zenekar. dalokkal. 22.30: Hírek Sport. 22.45: A Jonel Christea zenekar létekeának külső közvetítése. 23.45: Hírek a külföld számára franciul és németül. 23.55: Hírek.

Budapest I. 7.45: Torna. Utána hanglemezek. 8.20: Étrend. 11: Hírek. 11.20: Sas Ede elbeszéléseiből. (Felolv.) 13: Déli harangszó. 13.05: Zsembery Elvira zongorázik. 13.40: Hírek. 14—15.20: Cigányzenekar. Közben kb.: 14.20: Pontos időjelzés. 15.40: Hírek. 17.15: Az Olimpiász megnyitásának közvetítése Berlinből. Beszélő: Puhár István. 18.25: A rádió szalonzenekara. 19.35: Zázon István vidám negyedórása. 20: Táncclemezek. Közben kb.: 20.30: A rádió külvív negyedórása. 21.10: Vigjáték-előadás a Studióban. „Autón szerzett menyasszony.” 22.50: Hírek, időjárásjelentés. 23.10: Az Ostende kávéház 24 tagu cigánygyerek zenekara muzsikál. 24: Forini Erzsébet énekel (zongorakísérettel). 0.30: Jazz-zenekar. 1.05: Hírek.

Budapest II. 18—18.30: A távolbalítás. 20—20.25: Mezőgazdasági félóra. 21.15: Katonazene. Közben: 22: Hírek. 23—0.30: Az Olimpiász megnyitásának közvetítése Berlinből. (Viasz lemezfelvétel.)

Bécs. 8: Ébresztő, torna, jelmondat. Hírek. 8.25—9: Könnyű lemezek. 11.50: Parasztzene. 13: Szórakoztató lemezek. 20.10: Granichstaedten: A fészkefészek, háromfelvonásos daljáték. 0.25—2: Táncczene.

Pozsony 11.10: Magyar hírek. 15: Német és magyar hírek. 15.15—15.30: Harmonika. 23.15: Magyar hírek.

Belgrád 7—8: Reggeli műsor. 13: Rádiózenekar. 14.15: Nédalok. 14.45: Hírek. 18.20: Rádiózenekar. 19.30: Négyes. 20.50: Szerb est. 23.20: Vendéglői zene. 23.50: Táncclemezek.

Legújabb jelentéseink:

Négy kormány diplomáciai intervenciója Madridban a spanyol hadihajóknak Tangerből való eltávolítása ügyében

— A felkelők lelőtték egy szovjet-repülőgépet —

Lisszabonból jelentik: A portugál rádióklub arról az érdekes tényről ad hírt, hogy a sierra guadarrama harcokban a felkelők lelőtték a kormánycsapatok egy hárommotoros repülőgépét, amely szovjetországi eredetű. Ugyancsak a portugál rádió arról is beszámol, hogy a Libertad cirkáló legénysége Ferrol mellett megadta magát Franco tábornok csapatainak.

Hendaiból jelentik: A népfrent körében hire jár, hogy Carasco tábornokot a Loyola-laktanyában elfogott felkelők vezérét husz tisztársával együtt kivégezték. Carasco tábornok annakidején San Sebastian kormányzója volt.

Valencia csatlakozott a felkelőkhöz. Malaga város birtokáért csütörtökön is heves harcok dultak. A Castilia rádióállomás hosszasan beszámolt arról, hogy a madridi kormány minden kétséget kizáróan Moszkva befolyása alatt áll. Kétségteljes tények mutatják, hogy a madridi kormány tevékenységében Moszkva vezető szerepet játszik és a III. Internacionálé pénzzel és hadianyaggal támogatja hivat.

A spanyol polgárháború 12-ik napján a Reuter iroda a pillanatnyi helyzetet a következőkben összegezi: A 49 spanyol tartomány közül 29 a kormány és 20 a felkelők kezén van. A gyarmatok továbbra is a felkelők birtokában vannak. Saragossa környékén dülnek jelenleg a lehevesebb harcok és nincs kizárva,

hogy ezeknek a harcoknak az eredménye döntő jelentőségű lesz az egész polgárháború kimenetelére.

A burgosi nemzeti kormány rendeletet adott ki, amelyben elbocsátja az összes spanyol nagyköveteket és utódaikká a rangban következő tisztviselőt nevezi ki. Az Evening Standard értesülése szerint Molla tábornok befejezte hadoszlopainak gépiesítését és Madrid megrohanására készül.

Párisból jelentik: A képviselőház külügyi bizottsága ma ülést tartott, amelyen foglalkozott a spanyolországi eseményekkel. Delbos külügyminiszter a leghatározottabban kijelentette, hogy a francia kormány nem szállított Spanyolországba semmiféle hadianyagot.

— Szomorúan látjuk a nagy szomszédállamban dúló véres belháborút — mondotta a külügyminiszter, — aki kijelentette, hogy a francia kormány a legszigorubb semlegesség álláspontjára helyezkedik a spanyol eseményekkel szemben. Delbos külügyminiszter végül annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy egyetlen európai hatalom sem avatkozik belső viszályokba.

Az angol, francia, olasz és portugál kormányok között közös eszmecsere folyik arról, hogy a hatalmak közösen újabb lépéseket tegyenek Madridban annak érdekében, hogy a spanyol hadihajók hagyják el Tanger kikötőjét. Hogy mi történik abban az esetben, ha ez a lépés eredménytelen maradna, erről még nem történt döntés.

LEGUJABB



OLIMPIA



Hitlerista tüntetés Bécsben az olimpiai fáklyafutók fogadtatásánál Több mint száz letartóztatás történt

Bécsből jelentik: A Havas Távirati Iroda jelenti: Az olimpiai fáklya stafétája tegnap este érkezett Bécsbe, ahol a Hősök terén nagy ünnepek voltak. Az ünnepséget, melyen megjelentek a kormány tagjai és Miklas szövetségi elnök is, nemzeti szocialisták zavarták meg, akik a fáklya átadási ünnepséget politikai tüntetés megrendezésére használták fel. Csakhamar rendőrség lépett fel a tüntető nemzeti szocialistákkal szemben, mire a nemzeti szocialisták megütköztek a rendőrökkel. A rendőrség több mint száz nemzeti szocialistát azonnal letartóztatott és még az éjszaka folyamán is számos nemzeti szocialistát vettek őrizetbe. A rendőrséget még este riadó készültségbe helyezték. A kormány tagjai azonnal az események után minisztertanácsra ültek össze és táviratilag értesítették a Salzburg közelében üdülő Schuschnigg kancellárt az eseményekről. Schuschnigg kancellár azonnal válaszolt és közölte, hogy ma reggel visszaérkezik Bécsbe.

Fenti híradást fenntartással közöljük, mert eddig más forrásból még nem erősítették meg.

Az ismeretes incidensek miatt felfüggesz-

tett amnesztia-rendelet végrehajtásának kérdésével foglalkozva, a „Politische Korrespondenz“ ezeket írja: „Ami az eddig alkalmazott amnesztiát illeti, az igazságügyi hatóságoknak lesz kötelességük megvizsgálni, hogy az miért maradt minden eredmény nélkül. Azok az amnesztiában részesültek, akik ismételt törvénybe ütköző cselekedetet követtek el, a jövőre nézve elvesztik a közkegyelemre való jogukat.“ Egyes jelentések szerint az osztrák állambiztonsági rendőrség több német nemzeti szocialistát tartóztatott le. Megállapítást nyert, hogy nagy összegeket osztottak ki az incidensben résztvevők között, hogy az olimpiai fáklya megérkezése alkalmából rendezett ünnepségre belépőjegyet válthassanak maguknak, ami meg is történt. A hatóságok összesen háromszáz személyt vettek őrizetbe, ezek közül azonban mintegy százötvenet máris szabadon bocsátottak. (Rador.)

Prágából jelentik: Az olimpiai staféta délelőtt 10 órakor érkezett meg a határon levő Nova Bistrica városkába, ahol az egybegyűlt osztrák és cseh sportolók nagy üdvözléssel fogadták a fáklyát.

Olimpiai Közlöny

Kisorsolták a tör- és kardcsapatversenyek sorrendjét

Berlinből jelentik: Ma ejtették meg a tör- és a kardcsapatversenyek sorsolását. A párbajtőr-csapatbajnokságban 18 nemzet indul, 6 csoportban. Magyarország Norvégiával és az Egyesült-Államokkal kerül egy csoportba. A középdöntőben 12 csapat és a döntőben 4 csapat fog küzdeni. A törccsapatbajnokságban 21 nemzet indul. Itt Magyarország a csehekkel és az olaszokkal kerül egy csoportba. A kardcsapatbajnokságban 23 nemzet versenyzői indulnak és a magyar csapat Dániával és Belgiummal fog mérkőzni.

Berlin felett már egy hét óta komor észak-tengeri fellegek adtak egymásnak találkozót. A proféták azonban azt mondják, hogy pár nap múlva kiderül az ég és az olimpia alatt szinte túl meleg is lesz Berlinben.

A Hindenburg léghajó az olimpiára Berlinbe megy és végigkíséri a magasban a felvonulást és a megnyitó ünnepet. Egyik utasa a hajónak a berlini rendőrség főparancsnoka lesz, aki a magasból telefonon fogja irányítani a földi rendet.

1089 nevezés érkezett eddig az atlétikában. Ebből a 108 női nevezők száma.

Az amerikai Lindbergh ezredes, az Óceán átréplésének diadalmas hőse is Berlinben van. Mindenki őt akarja látni. Ahol megjelenik, megakad a forgalom.

Huszonöt nemzet indul az evezősversenyen. Berlinből jelentik: Ma érkezett az olimpiai játékok rendező-bizottságához az evezősversenyek végleges nevezése. Ezekben a versenyekben 25 nemzet indul.

Újabb 70 magyar olimpikon érkezett Berlinbe. Berlinből jelentik: Ma reggel megérkezett a magyar olimpiai gárda második csoportja 70 olimpikkal. Velük érkezett meg az a 30 tagú magyar középiskolás csoport is, amelyet a német kormány hívott meg az olimpiai játékok tartására. Délelőtt érkeztek meg a francia versenyzők is. A német hatóságok és az olimpiai falu lakossága valamennyi csoportot nagy ünnepélyességgel fogadta.

MEGBETEGEDETT BERLINBEN A MAGYAR MÜUGRÓ-BAJNOK. Berlinből jelentik: Vajda László magyar műugró-bajnok váratlanul megbetegedett. Miután betegsége eléggé kellemetlen természetű, orvosa kórházba utalta és eltöltötte a versenyzéstől.

A marathoni győztesek 1896-tól 1932-ig

- 1896. Athén: S. Louis görög 2 óra 55:20.
- 1900. Páris: M. Theato francia 2 óra 59:45.
- 1904. St. Louis: T. J. Hicks USA 3 óra 28:53.
- 1906. Athén: W. J. Sherring kanadai 2 óra 52:23:4.
- 1908. London: J. Hayes USA 2 óra 55:18:4.
- 1912. Stockholm: Mc. Arthur délafrikai 2 óra 36:54:8.
- 1920. Antwerpen: H. Kohlemainen finn 2 óra 32:35.
- 1924. Páris: A. Steenos finn 2 óra 41:22:6.
- 1928. Amszterdam: El Ouafi francia 2 óra 32:57.
- 1932. Los-Angeles: Zabala argentin 2 óra 31:36.

A legjobb idő Zabalaé, ő tartja az olimpiai rekordot. Világrekordot a marathomban nem tartanak nyilván, mert ha a táv egyforma is, a terepek többé vagy kevésbé megerőltetők s ez kizárja az abszolút értékelést. Zabala nagyon készül Berlinben is megismételni győzelmét, ami nem lesz könnyű dolog, mert a japánok, az amerikai-Indian Brown, a délafrikai Coleman és Gibson, az angol Norris, a finn Virtanen nehéz ellenfelel lesznek. A 42 km-es hatalmas távnál egyébként a formák számítanak a legkevésbé, pillanatnyi kondíciós előreláthatatlan események dönthetik el a nagy verseny sorsát.

A szerkesztésért:
Dr. STAUBER JÁNOS
felel.